

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—N.º 18.744.

Madrid.—Jueves 7 de Junio de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EJEMPLOS

Terrenos de juegos para niños

Es desgraciadamente muy cierto que los niños de nuestras ciudades populosas, entregados al abandono, no tienen, generalmente, para jugar terrenos de juegos más que la calle con todas sus peligrosas promiscuidades.

En una conferencia dada en Atlanta sobre el niño en la calle, decía Mornay Williams que éste era un producto especial de la ciudad, del medio, más todavía que de una herencia de miseria; pues si nace en la pobreza, luego se desenvuelve en condiciones insalubres, en casas superpobladas; sobreviviendo, sin embargo, a todas estas causas de degeneración, tiene que luchar con tres elementos, que son los que más que nada determinan su destino, en la sociedad no interviene a tiempo: la ausencia de la madre, la ausencia del hogar y la educación de la calle.

En efecto, si es cierto que las madres obreras no son menos carinosas que las otras, también lo es que no existen la mayor parte del tiempo para sus hijos, debido a su forzosa presencia en las fábricas ó en los lugares donde trabajan. Igualmente puede afirmarse que tampoco existe el hogar para los niños de las familias pobres, porque al tener éstas que vivir en habitaciones sumamente reducidas, no disponen del espacio suficiente para que aquéllos puedan moverse libremente. De ahí la necesidad de salir a la calle, la cual les sirve a la vez de casa, de escuela y de terreno de juego, al mismo tiempo que de aprendizaje criminal, pues al contacto de las malas compañías pronto se habitúan a ejecutar inconscientemente los hechos más delictivos.

Para estos desgraciados niños, no hay otro remedio que llevarlos al campo en contacto directo con la Naturaleza, cuyo fin ha inspirado la creación de las colonias agrícolas para jóvenes delincuentes, que tan notables resultados están dando.

Sin embargo, parece preferible tratar de prevenir el mal en la medida que lo consienta el medio anormal de las grandes ciudades. Y esto es precisamente el objeto de organizar los juegos infantiles en forma de que el niño no esté jamás ocioso, y que fuera de las horas de clase ó de trabajo, disponga de terrenos donde pueda moverse a su antojo y ejecutar, además, juegos organizados.

Dice Benoit-Levy en su libro sobre las ciudades-jardines de América, que existen en los Estados Unidos cientos de Asociaciones de señoras para el embellecimiento de las poblaciones. Uno de sus principales objetos es la organización de los *play grounds*, pues ellas consideran como su primer deber de madres y ciudadanas el velar por la educación de los niños.

Ho ahí cómo describe esta Institución el Comité de juegos y jardines de niños de la Asociación de San Luis:

«Los *play grounds* cumplen tres objetos bien definidos: el primero es proporcionar un lugar de recreo y una atmósfera purificada a los niños de los barrios demasiado poblados; el segundo es prepararlos para una carrera útil y honrosa, enseñándoles los principios fundamentales de honorabilidad por medio de juegos, y el respeto a ellos mismos y a los demás; el tercero es rebajar la criminalidad entre los niños vagabundos, proporcionándoles ocupaciones sanas y agradables.

Jugar es el principal fin de los *play grounds*: jugar con libertad, alegremente y sin vigilancia. Los directores animan los juegos por medio de equipos, en los que cada niño aprende a respetar los derechos de su vecino, y luego, por campos, donde el trabajo de cada uno beneficia a la colectividad. De esta manera se acostumbra a subordinar el interés individual al bienestar común.

En lugar de permanecer una criatura de instintos primitivos, el niño se convierte en ciudadano de su pequeña comunidad, sabiendo hacer respetar más que nunca sus propios derechos; pero comprendiendo al mismo tiempo que los demás también los tienen, y que, a veces, los deseos del individuo deben estar subordinados al interés común. Así es como el niño llega a ser útil a la sociedad, en lugar de convertirse en parásito de la misma. En esta dirección y en otras muchas, los campos de juegos son fecundos en útiles enseñanzas. El niño aprende sobre el terreno de juegos la necesidad de las leyes y el orden, y esta lección sabrá retenerla más tarde en beneficio de la sociedad.

Estos niños, no solamente disfrutan de jardines y campos de juegos, sino también de baños, bibliotecas, partidas de campo y viajes sociales (por ejemplo, el pueblo modelo de Leclair).

Los informes de la policía y de los jueces, están unánimes en atestiguar que desde la instalación de los *play grounds* se observa un decremento notable en los casos sometidos a la *Juvenile Court*.

No se puede expresar de modo más patente la utilidad y las consecuencias del establecimiento de esta institución.

Bueno es hacer notar que la iniciativa pública no se queda a la zaga de la privada en los Estados Unidos, pues numerosas corporaciones y municipalidades han adoptado planes muy completos para repartir los terrenos de juego sobre todos los puntos de sus respectivas ciudades.

Los dos Municipios que mejor han comprendido su deber en esta materia son los de Boston y Chicago. El de esta última población compró terrenos para establecer catorce centros cívicos, cuyos edificios costaron 500.000 pesetas, y cuyo sostenimiento anual no baja de dos millones. Cada centro cívico comprende además de algunas praderas de césped donde pueden jugar los niños, un conjunto de terrenos para que toda clase de gentes, desde los

párvulos hasta los adultos, se entreguen libremente a sus *sports* favoritos.

Separados por bosquecillos de árboles y arboledas se encuentran en un centro cívico: un campo de *basse-ball*, un campo de *tennis*, una pista para corredores de a pie y para bicicletas, gimnasios al aire libre para hombres y mujeres, piscinas de natación para ambos sexos, estanques muy poco profundos, donde pueden zambullirse los niños, montones de arena para que éstos puedan dibujar diferentes objetos, etc.; finalmente, un edificio central para reunirse durante el mal tiempo, en el cual se dan conferencias.

Este movimiento en favor de los terrenos de juegos es también muy general en la mayoría de las demás naciones extranjeras, especialmente las del Norte, como Holanda, Alemania, Austria é Inglaterra. En todas ellas se puede ver, entre plaza y plaza de sus grandes ciudades, terrenos provistos de todo lo que hace falta a los niños para organizar sus juegos. Constituyen hoy día una necesidad en todas partes reconocida.

Un escritor de dicha nación, Joseph Lee, ha estudiado perfectamente esta cuestión. «No hay que hacer—dice—nuestros terrenos de juegos calcados sobre un solo tipo, sino que han de arreglarse distintamente para las diferentes edades.»

Si se trata de un niño menor de seis años, ya se sabe que su distracción favorita es coger cualquier cosa que pueda manipular, que pueda ser dócil a su voluntad, que sea plástica; pero no con una forma definida, sino que se preste a adaptarse a su capricho. Sus primeros juegos consisten en manipular arena, en meterla en recipientes, en darle ciertas formas, y por eso el primer terreno de juegos debe comprender pequeños parques de arena fina; luego, y a medida que la comprensión de las cosas se hace más viva y definida, el niño se divertirá en plegar papel, en coser, en modelar la tierra, pues nada distrae tanto a los pequeños niños como servir de sus manos para formar, construir, moldear, disecar, etc.; es, en una palabra, la edad del *kindergarten*.

Pero no basta suministrar esto al niño en su casa, porque siendo eminentemente sociales, necesita la frecuentación de sus pequeños camaradas, entre los cuales encuentra la oportunidad de desenvolver su iniciativa y de divertirse. Constituye, por lo tanto, el *play ground* el lugar preferente donde deben localizarse los juegos. Ya Platón decía en su *República* que todos los niños de tres a seis años debían reunirse diariamente bajo la dirección de vigilantes para los juegos organizados.

Viene después el período de investigación, de escepticismo, de inteligencia crítica, que investiga las pruebas. La característica de este período es el deseo de cosas reales; el espíritu ha pasado de la edad de intuición a la de experiencia; el individuo busca el rozarse con el mundo en alguna forma y medir sus fuerzas; él quisiera apropiarse el secreto de todas las cosas; del aire, del fuego, del agua, de los árboles, de los animales, del mar, de la tierra, etcétera, si pudiese descubrir la naturaleza y el modo de servirse de ella. Es esta la edad en que el niño debe habitar lo más posible entre la naturaleza, y para esto lo mejor es organizar frecuentes partidas de campo; pero como los niños de las ciudades no tienen siempre facilidad para salir, hay que acercar a ellos el campo. Inspirándose en estas consideraciones, los terrenos para niños de seis a doce años deben consistir en parques y en verdes praderas de césped bien abrigadas.

Los *play grounds* estarán a disposición de un profesor de Historia Natural, para que pueda, en cualquier momento, responder a todas las cuestiones que le propongan los niños sobre las plantas, las flores y los animales que los rodean. A la par se formarán verdaderos juegos, organizados bajo la dirección de un profesor de ejercicios físicos; algunos aparatos de gimnasia, algunos balones bastan como material.

Finalmente, viene un tercer período, de doce a diez y seis años, en el que los juegos dejan de ser individuales para ejecutarse por grupos. Es entonces cuando hay lugar de fomentar los juegos por equipos, como el *foot-ball*, el *basse-ball*, el *basket-ball* y otros. Para estos juegos es necesario un árbitro que dirija los partidos, con el fin de enseñar el orden y la táctica de los movimientos y de inculcar en los jugadores el sentido de armonía y de disciplina, que hará de ellos, en lo sucesivo, buenos ciudadanos.

Sobre este modelo han sido organizados la mayoría de los terrenos de juegos en los Estados Unidos y en las naciones citadas. Pero en los países latinos hay que resolver antes otro problema, cual es el de la existencia de los terrenos mismos. Resulta extraño que en estos países, donde hace bastantes años se viene manifestando una orientación práctica en la construcción higiénica de las escuelas, y donde son tan expresivos los sentimientos de ternura hacia el niño de todas edades, se haya olvidado tan por completo de reservarles este que es necesario a su vida y a su desenvolvimiento, y que en el suelo mismo de las escuelas mejor construidas se vea tan raramente un macizo de verdura, un terreno de recreo, una plaza libre cualquiera reservada a los niños. Por el contrario, en muchas de nuestras ciudades, el afán de lucro hace desaparecer algunos de los espacios vacíos que todavía quedan, edificando en ellos.

Sin embargo, del exceso del mal suele venir el remedio, y cuando estas ocupaciones sucesivas y amenazadoras de nuestros últimos espacios libres hayan llamado la atención del público sobre la inminencia del peligro, entonces se tratará, no solamente de salvar los pocos que resten, sino de asegurarlos contra nuevas invasiones, dedicándolos a terrenos de juegos.

Además, que para esto no hace falta disponer de cientos de hectáreas, pues la cuestión

no es tanto el poseer bosques y parques en la periferia de las ciudades, como el de distribuir bien repartidos en el interior de las mismas esos verdaderos oasis que se han descrito. Esto mismo ha comprendido la Metropolitan Park de Londres, que, en los treinta años que cuenta de existencia, ha arreglado sobre todos los puntos de la gran metrópoli inglesa, en antiguos cementerios, cuarteles, tierras desocupadas, etc., terrenos para juegos.

Si se quiere, pues, disminuir los progresos de la criminalidad infantil, no hay que pensar tan sólo en multiplicar los Tribunales, los hospicios y las prisiones, pues los terrenos de juegos pueden llenar cumplidamente este fin.

GERMAN PENEDO.

DIARIO DE PARIS

JUSTIPRECIO DEL RIDÍCULO

(DE NUESTRO REDACTOR)

Yo no sé a punto fijo si la sentencia es equitativa y, por tanto, justa la tasación. Pero el Tribunal de París que ha fallado en la demanda de un marido *cocu*, reclamando al seductor de su mujer, a quien ha hecho adúltera, una indemnización de daños y perjuicios, ha señalado para éstos nada más que cien francos. ¡A cien francos el honor conyugal!

¿Qué pensar de este fallo? Es posible que la filosofía haya avanzado tanto que ya ha tomado por su cuenta hasta los más inflexibles hombres de leyes. Además, el criterio sustentado por ese marido ofendido, indica que también la moral de las costumbres públicas ha progresado tanto que el adulterio, que venía figurando como un delito en los viejos Códigos penales, ha venido a quedar reducido a una simple lesión de derecho que no exige proceso criminal, sino un pleito civil. No es una pena lo que se pide por el adulterio, es una indemnización en metálico. ¡Oh, y qué gran futurista era el cínico *Sganarelle*!

Parece ya cosa enterrada definitivamente el clásico punto de honor de los galanes calderonianos y hasta la pasión impulsiva de los celosos, que hacía que entre las manos convulsas de Otelo muriese estrangulada la inocente Desdémona. Demos gracias a los innovadores. Nos ahorran, en adelante, todos esos delitos de sangre, los de la tremenda justicia en vindicación de la honra. ¡La honra! ¿Matar por ella? No; no alcanza un valor superior a cien francos.

Nosotros, ilusos, habíamos creído que ese concepto abstracto, que tan honda influencia social ha venido ejerciendo sobre la humana estirpe durante el largo transcurso de tantos siglos, era algo fundamental. Veníamos creyendo que él, vigilante y fiero, era la garantía cierta de que el amor jurado acababa con la muerte. Por lo menos era su consuelo creíble perdurable y casi eterno. Si vacilaba, si mentía, si engañaba ese amor, allí estaba hosco y vindicativo el honor para hacer al perjuro recordar su juramento. Sí; hasta la muerte. Moría entonces a violencia.

Era también el que legitimaba la descendencia, velando por el lustre de las familias, porque, con ingeritos adúlteros, no entraban en los seculares troncos familiares las monstruosas bastardías. Era el que guardaban que impedía las casas con dos puertas, para que mientras que, confiado, en una dormía sosegado el amor, por la otra, de puntillas y embozada, como un ladrón, entrase la felonía.

Nada de complacencias miserables. El honor no era una tiranía, sino el orgullo del amor. El capricho liviano de una mujer, histérica ó romántica, acaso solamente imbécil, no podía comprometer algo que era superior a su momentánea ilusión ó a su pasión enfermiza de hembra. Ese algo era más respetable que su propia vida, porque era una vieja herencia espiritual, las tradiciones de una familia, el concepto social de ésta, la dicha de un hogar, el porvenir de los hijos. Todo esto, de una tan extraordinaria grandeza, que no es nuestro y que sólo lo tenemos en depósito, ¿se puede dar impunemente al descrédito?

Ya sé que el amor es versátil; comprendo que el matrimonio es muchas veces un cautiverio. Pero, ¿al amor no le quedan más horizontes para libertarse que la culpa? ¿No será la pasión de madre superior a toda pasión mezquina de mujer?

Cada día nos trae una nueva sorpresa. Todo evoluciona. ¡Ah, cómo se progresa! El matrimonio, con todos sus deberes y responsabilidades, pero también con sus glorias calladas y a la vez felices, es cosa que se deshace. Ya ha cambiado en este punto la ética; ya la ley lo va transformando radicalmente en su exterioridad de costumbres y hasta en sus más fundamentales derechos. Ya en él no hay nada estimable. Cuanto en él creímos que era perdurable y santo, el amor, el honor, el derecho a la dicha y hasta el mismo derecho al dolor en común, son cosas que se justiprecian como mercaderías de comercio. Todo eso no vale más que cien francos, según han justipreciado unos muy serios jueces del Sena, acaso más que inflexibles hombres de leyes, escepticos hombres de su tiempo. Acaso fueron justos, porque sus intenciones las desconocemos. ¿Qué apreciaron? ¿El amor? ¿El honor? ¿El ridículo? ¿Quién sabe! De todos modos, es triste. Lo que la humanidad ha venido creyendo tan grande durante siglos, hoy día tiene un valor de cien francos. La traición ya no vale ni siquiera los treinta dineros.

ANGEL GUERRA.

Este diario no pertenece al Trust.

Nuestra diplomacia y la guerra franco-prusiana

(CONCLUSIÓN)

A Orléans no le pareció bastante obtener la renuncia del Príncipe Leopoldo; para apartarla más definitivamente, pensó en sustituir su candidatura con otra, y se dirigió de nuevo al irreductible Príncipe Fernando de Portugal, telegrafiándole el 8 de julio. «Si para evitar la guerra, que es inminente, se retira el candidato prusiano, las Potencias que obran en este sentido, favorecerán la candidatura portuguesa. Saldanha prestará gran servicio a Europa si puede separar los obstáculos que hay por medio. El Emperador me ha hablado de él con gran interés y afecto.»

La intervención de las Potencias había fracasado en Berlín y Madrid (con el Ministerio Prim-Sagasta); por el contrario la negociación oculta personal del Emperador, con Serrano tuvo éxito completo. Sabedor Gramont de que Mercier estaba iniciado por Bartholdi en el secreto, creyó deber confirmar por sus instrucciones de jefe oficial responsable, las del Emperador. Dijo a Mercier que desde el día 9 en que regresaba a Madrid el Regente, fuera a ver a Serrano y le dijese que las cosas habían llegado a tal punto, que solamente él podía dar la paz a Europa, tratando con el Rey de Prusia y el Príncipe de Hohenzollern. «Añadid que la Francia y el mundo entero se lo agradecerán; nunca olvidará el Gobierno del Emperador una acción tan magnánima» (8 de julio).

Bartholdi llegó a Madrid el 10 por la mañana. Después de hablar con Mercier fué incontinentemente a ver a Serrano, y con hábil insistencia le expuso el deseo del Emperador. Serrano, desde que no había podido cumplir sus compromisos con Montpensier, se había separado de la tarea de buscar Rey y había aceptado, sin objeción, a Hohenzollern. Las noticias de París le sacaron de su inacción. Hubiera querido retroceder; pero atento a no salir de su esfera constitucional, no se atrevía a seguir sus propios impulsos. Prodigaba palabras amistosas a Mercier, le daba seguridades respecto de su buena voluntad; no había comprendido bien lo que se hacía. Defendía a Prim, repetía los cuentecillos que éste le contaba; negaba también que hubiera cartas entre Prim y el Príncipe.

Y luego, después de decir esto, añadía con bonachonería sagaz: «Pero responder de que no haya entrado en nada de ello, eso no. Se siente mucho en este género de aventuras. La confianza que el Emperador le manifestaba le impresionaba más que todos los razonamientos de Mercier, Lavard y demás diplomáticos, y se decidió a ir a hacer lo que estaba en su sentimiento personal. Prometió enviar algún día a verse con el Príncipe Leopoldo ni los ministros, ni Orléans, debían ser puestos al corriente de una misión, a la cual se creía obligado a mantener un carácter misterioso y privado. Pero informó a Prim. Este cómplice hipócrita de Bismarck (1), se guardó bien de desalentarle; descañaba sobre la firmeza de Leopoldo, sobre su fidelidad para con él y Bismarck; no dudaba de que el enviado del Regente se estrellaría ante una invencible negativa. En este caso, habría dicho a Serrano: «Ya que el Príncipe persiste, el honor del pueblo español obliga a seguirle». Pero como no quería dar su asentimiento a una tentativa cuyo fracaso deseaba y preveía, obtuvo que se supusiera que lo ignoraba. El 10, a las nueve de la noche, Serrano escribió a Mercier: «Se ha marchado a las cinco y media. Silencio.» El mensajero así anunciado era el secretario y sobrino del Regente, el general López Domínguez, oficial sumamente distinguido (*d'une rare distinction*). Debía ir a Sigmaringen, a exponer al jefe de la familia las consideraciones poderosas que hacían necesaria la retirada de la candidatura. Había además acreditado, por si acaso era necesario, cerca del Rey de Prusia y de Bismarck. Con este hecho de acreditar su enviado cerca de los dos últimos personajes, Serrano confirmaba por su lado lo que por todos los demás sabíamos, esto es, que el uno y el otro tomaban parte en el *complot*. El paso dado por el Regente era de mucha importancia.

La misión de Straat en Sigmaringen había tenido todavía mayor éxito que la de Bartholdi en Madrid y el asunto tomaba nuevo aspecto. Straat había ido primeramente a Düsseldorf, a fin de saber dónde se hallaban el Príncipe Antonio y el Príncipe Leopoldo. Servidores viejos le informaron, hablando como en familia, de que el Príncipe Antonio estaba en su palacio de Sigmaringen, y que el Príncipe Leopoldo no viajaba por Suiza ni por otra parte (que es lo falsamente dicho por el Rey Guillermo), sino que estaba oculto en las cercanías para huir las obsesiones que preveía.

Con tales noticias, fué a Sigmaringen (8 julio) y allí encontró al Príncipe Antonio, a la vez perturbado é irritado por la declaración que en las Cámaras había hecho el Gobierno francés. A las primeras indicaciones de Straat respondió con una negativa oléica: su hijo no era ya dueño de sus resoluciones, estaba comprometido, había empeñado su palabra, no podía retroceder sin deshonor. Por otra parte, ¿qué serviría tal renuncia? El Emperador sólo buscaba un pretexto para la guerra; apartado el de ahora, buscaría otro. Straat demostró al Príncipe que se equivocaba respecto de las intenciones de Napoleón III: esa segunda intención no existía y el deseo de un arreglo pacífico era sincero y formal. Luego, sin detenerse en sentimentalismos inútiles sobre los males de la guerra y la terrible responsabilidad de aquel que la causara, empleó argumentos prácticos. Presentó con sombrios colores el precipicio a que el Príncipe Leopoldo iba a lanzarse: tendría que luchar con las tentativas alfonsinas y carlistas, las intrigas de Montpensier, las insurrecciones republicanas.

Al anunciarse su candidatura, fué evidente que tendría a su favor inmensa mayoría en las Cortes; pero ésta se debilitaba cada día bajo la acción del miedo y del odio, y lo mejor que podía ocurrir era que quedase suficiente para imponer el deber de ir el Príncipe; pero siendo insuficiente para sostenerle. Apenas tendría tiempo para sentarse en un trono sin base, y sería dicha que saliera de la aventura salvando su vida; se le llamaba a una catástrofe, no a un reinado. Straat enumeró los peligros a que esta aventura del Príncipe Leopoldo exponía al Príncipe Carlos, reinando en Rumanía, contra quien

(1) Son las expresiones de que se vale M. Emils Ollivier.

había temible conspiración en París. ¿Era prudente comprometer un trono ya asegurado para tener un trono problemático?

No se rindió el Príncipe Antonio; pero su esposa, madre de Leopoldo, asistía a tan conmovedora conferencia; se turbó, emocionó, convenció, y a impulsos de su solicitud por sus dos hijos, se puso del lado de Straat para vencer la resistencia de su marido. A pesar de sus lágrimas no logró vencerla en dos días, y el Príncipe contestó a la primera carta que vino de París (allí estaba el Rey de Prusia) que estaba pronto a obedecer, pero que voluntariamente no retiraría la candidatura de su hijo. No se desalentó la madre; venció el tercer día (11 de julio), y en el Príncipe Antonio el padre se sobrepuso al prusiano alucinado. Cuando el Príncipe Antonio anunció su resolución a su hijo, éste se negó a adoptarla alegando sus compromisos, y su mujer no podía renunciar a llevar tan hermosa corona. Hubiera exigido tiempo para ir a ver a Serrano, pero el padre que hiciera acto de autoridad renunciando en nombre de su hijo, seguro de que éste no le desmentiría públicamente.

Quería, al menos, advertir al jefe de la familia (el Rey) su resolución antes de anunciarla a los españoles; pero no cabía dilación, y Straat obtuvo que no la hubiese en la publicidad. Sin perder un minuto, envió aquella misma noche (11 de julio) un telegrama cifrado a Orléans, anunciándole el feliz resultado. En la mañana del 12 el Príncipe envió tres telegramas, anunciando la renuncia, al general Prim, al embajador Orléans, a los principales periódicos de Alemania.

Hizo otra cosa. Había llegado a Sigmaringen el almirante Polo de Bernabé, ministro de España en Berlín, portador de una carta oficial de Prim, ofreciendo la Corona, y Polo, como todos, esperaba el regreso del Príncipe Leopoldo del Tírol, adonde, a semejanza del Rey de Prusia, estaba diciéndolo su padre que había ido.

Anunció su resolución el Príncipe Antonio a Polo, y éste contestó que teniendo la misión de entregar una carta al Príncipe Leopoldo, no podía darla por terminada sin entregar el documento a este mismo y recibir su renuncia oficial. Entonces tuvo que sacarse a Leopoldo de su escondrijo, exhibirlo al almirante español y obtener la renuncia oficial. El Príncipe se negó (1). Hubo entre el padre y el hijo escenas muy violentas; el padre llegó a amenazar al hijo con encerrarle en una casa de locos, y el hijo acabó por someterse y entregar su renuncia al almirante. Cuando llegó el general López Domínguez, el almirante le participó que todo había concluido.

El 12 de julio temprano se reunió el Consejo de ministros en las Tullerías, presidido por el Emperador. Interrumpió el Consejo un gentil-hombre y dijo algunas palabras en voz baja al Emperador, que salió sin decir el motivo. Era Orléans, quien, no habiendo podido comunicar la noche anterior el telegrama cifrado de Straat, venía a dar noticia del suceso urgentemente; pero rogando al Emperador con encarecimiento que a nadie enterase de su comunicación confidencial hasta que llegasen los telegramas del mismo Príncipe Antonio, que serían los que dieran carácter irrevocable a la renuncia. Y en efecto, el Emperador, al volver al Consejo, nada dijo a sus ministros, que continuaron ignorando esta negociación secreta.

Fué el ministro Ollivier a la Cámara, y hallándose en el salón de conferencias, llegó Orléans, que había recibido el telegrama directo y oficial del Príncipe Antonio, y se lo comunicó.

Con objeto de que se distingan a primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, iré impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

De este modo es imposible la confusión, y aunque representa ese cambio nuevos gastos por tener que hacer dobles planchas para el rojo y el negro, lo hacemos gustosos en nuestro deseo de evitar al público posibles equivocaciones.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Publica la *Gaceta* un artículo encaminado a demostrar que las disposiciones de José Bonaparte han puesto fin a la anarquía que reinaba en las provincias; lo cual ha determinado una reacción en el pensar de sus habitantes, que ante los beneficios recibidos no pueden menos de congratularse con el paternal Gobierno que los rige. Emplea después el articulista largos párrafos para poner de manifiesto las falsas noticias que hacen circular la Junta Central de Sevilla con el exclusivo fin de mantener en la ignorancia a los rebeldes que se obstinan en no reconocer al nuevo Rey. Aconseja que todos contribuyan a tranquilizar y pacificar al país, único medio de que puedan salir de España las tropas extranjeras que hoy pesan sobre ella, y lleguen a fructificar las buenas medidas tomadas por el Rey y sus ministros, con el solo objeto de hacer la felicidad de la nación.

Anuncia el *Diario* hallarse vacante la plaza de médico de San Sebastián, con 400 ducados de sueldo, pagados de Propio, de seis en seis meses, satisfaciéndose separadamente todas las visitas que haga dentro y fuera de la ciudad, y la obligación de asistir a los enfermos del Hospital y de la Misericordia. Los memoriales de petición habrán de dirigirse al secretario del Ayuntamiento, D. Antonio Angel Ventura de Arizumi.

Extranjero.

AUSTRIA.—El general Taroni, gobernador militar de la plaza de Viena, ha publicado un bando anunciando que numerosos prisioneros de guerra han sido sacados de sus prisiones y se les ha facilitado la evasión. Esta conducta, contraria a las leyes de guerra, es reprobada y se continúa a las vienesas para que se abstengan de continuarla. Todo habitante en cuya casa se hallen prisioneros de guerra ocultos a las cuarenta y ocho horas posteriores a la publicación del bando, será procesado y sometido al fallo de un Tribunal militar, tratándose con todo el rigor de las leyes.

ESTRÍA.—Se ha publicado en Trieste la capitulación del fuerte de Prevald. La guarnición austriaca, compuesta de unos dos mil hombres, ha quedado como prisioneros de guerra y serán conducidos a Francia. Los oficiales volverán a sus casas bajo palabra de honor de no tomar las armas.

RUSIA.—Según informes que se han recibido en San Petersburgo del cuartel general de Manow en Galicia, el Cuerpo de ejército de las órdenes del Príncipe Poniatowski ha tomado el puente de Sandomir a bayonetas, desalojando de sus posiciones a los austríacos. La ciudad de Sandomir se ha visto obligada a capitular. Los austríacos han tenido más de 1.000 muertos, 1.200 prisioneros y han perdido 20 cañones y numerosos almacenes de armas y víveres.

(1) Cartas del almirante Polo (2 de agosto, 1888) y del general López Domínguez (17 de julio, 1888) y M. Emils Ollivier.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA CUESTION DE PERSIA

RUSIA Y TURQUIA

Intervención peligrosa.

SAN PETERSBURGO. Los periódicos constitucionales han emprendido una violentísima campaña contra el general ruso Snarski, que manda en Tabriz el destacamento que ha ocupado dicha ciudad para poner fin en el Aserbiján a la guerra civil que ensangrentaba la comarca.

Snarski, en vez de limitarse a restablecer el orden, se ha puesto descaradamente al lado del Sah, y encarcela diariamente a los nacionalistas que más se distinguen durante el sitio.

Estos atropellos han exasperado a la población, que comprendiendo que las tropas rusas, en vez de intervenir como pacifistas, lo hacen en un sentido completamente reaccionario, amenaza con sublevarse.

Satar Khan, el indomable caudillo del Aserbiján, no ha sido preso todavía; pero se cree que el general ruso lo encarcelará cuando menos lo estere nadie.

Ya ha protestado enérgicamente de lo que estima parcialidad irritante y peligrosa; pero Snarski, fiel a su programa, no se ha dignado ni contestarle siquiera.

Su extraña y perturbadora conducta ha originado ya represalias.

Todas las casas de comercio del Norte de Persia han interrumpido sus relaciones con los comerciantes rusos y han comenzado a hacer sus pedidos a las Empresas británicas de consignación.

Temen los diarios petersburgueses que se ocupan de lo que hace en Tabriz el general Snarski, que Turquía, que se ha declarado oficialmente protectora de la libertad persa, envíe tropas al Imperio ispaniaco y se ponga en pugna con el Gobierno moscovita.

Este, al anunciar diplomáticamente que iba a intervenir en Persia, de acuerdo con Inglaterra, dijo que su misión sería restablecer el orden y obligar al Sah a acceder a los deseos del pueblo.

Pero la conducta del general Snarski está en contradicción absoluta con tales declaraciones.

Los rusos ayudan al Sah y atropellan y prenden a las constitucionales.

Sin duda, por eso, el Sah, que en los primeros días de la intervención prometió solemnemente dar al pueblo la Constitución que éste pide, se niega de nuevo a cumplir sus promesas.

Sábese aquí que en los círculos políticos turcos han sido recibidas comunicaciones de Tabriz y Teheran, en que se protesta de lo que ocurre, y se dice que los rusos han ido a Persia para aniquilar a la revolución triunfante.

Si, como es de esperar, Turquía pone de acuerdo sus hechos con sus palabras, Rusia verá abocada a un conflicto por culpa de la actitud extraña del general que manda las fuerzas de ocupación.

Algunos periódicos apuntan la sospecha de si Snarski cumplirá, procediendo como lo hace, las instrucciones secretas que le diera el Gobierno.

Porque es lo cierto, que éste no se da prisa ninguna en telegrafiar a Snarski ordenándole que mantenga en la neutralidad a que le obligan las declaraciones diplomáticas hechas días antes de entrar en Persia las tropas rusas.

SINIESTROS Y CATASTROFES

El cólera en Rusia.

SAN PETERSBURGO. Continúa la epidemia de cólera, que toma ya proporciones verdaderamente alarmantes.

El número de defunciones que diariamente se registran es bastante elevado.

Ayer, el número de aquéllas fué de veintiséis. Las autoridades sanitarias trabajan activamente, tomando todas las medidas conducentes a evitar la propagación del contagio.

Horrible explosión.

BOULOGNE. En un depósito de balística, en el cual había almacenadas cuarenta y ocho toneladas de pólvora, se produjo ayer una formidable explosión.

A consecuencia de ella, el edificio en que se hallaba instalado el depósito, ha quedado destruido.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

AMERICA LATINA

Congreso importante.

Los periódicos recientemente llegados de Centro-América y de Méjico se ocupan de un Congreso que se ha de celebrar en San José de Costa Rica, y al cual han de enviar representantes todos los Centros organizados de españoles de las principales Repúblicas del Sur de América y del Brasil.

El propósito es constituir una gran federación española en perfecta intimidad con los americanos independientes, coadyuvando a la soberanía de aquéllas Repúblicas y generalizando la cooperación de los españoles en ellas arraigados para el bienestar de los inmigrantes.

Los periódicos españoles de la capital de Méjico insisten en recomendar la aspiración de las colonias españolas de América, a que aludió el Sr. Labra en uno de sus recientes discursos del Senado, de tener una representación directa en la alta Cámara.

Los españoles en Méjico.

La Prensa mejicana se ocupa extensamente de las fiestas con que los españoles residentes en la capital de la República mejicana han obsequiado al Presidente D. Porfirio Díaz y a su distinguida esposa doña Carmen Romero Rubio.

Ha organizado estas fiestas, verdaderamente espléndidas, según dicen los periódicos mejicanos, el presidente del Casino Español D. José Sánchez Ramos, y los Sres. Prieto, Suárez, Sáinz y Duch, de la Junta directiva de aquel Centro.

Primeramente se celebró un gran banquete en la suntuosa sala de recepciones del Casino, donde el Presidente Díaz pronunció un hermoso discurso de salutación a España y de afirmación de los intereses permanentes de la raza.

Luego se verificó un deslumbrador baile en honor de la señora Romero Rubio de Díaz, a cuya fiesta asistieron centenares de personas y toda la representación oficial y diplomática de Méjico.

La importancia e influencia de la colonia es-

pañola en aquella República, parecen cada vez más fuertes, siendo notoria la intimidad de los Centros españoles de la capital con el popular Presidente D. Porfirio Díaz.

Esa colonia, por sí sola, es más del doble que las de Francia, Inglaterra, Alemania e Italia reunidas, y bastante superior a la colonia norteamericana, que por la vecindad de la República de los Estados Unidos, por circunstancias políticas del momento, y por lo que el Gobierno de Washington hace desde 1900 a esta parte para extender su influencia, tiene una verdadera importancia.

Revolución en Honduras.

CEIBA. Ha sido proclamado el estado de sitio en esta ciudad, donde se espera un ataque de las fuerzas revolucionarias.

El cañonero norteamericano *Paducah*, enviado por el Gobierno de Washington, ha llegado a estas aguas con el fin de proteger a los ciudadanos súbditos de aquel país.

MAYORIA DIVIDIDA

La cuestión militar en Bélgica

¿Crisis total?

BRUSELAS. No parece fácil que el Presidente del Consejo de Ministros, Schollaert, logre que su mayoría, dividida y perturbada, acepte sus proyectos de reforma del Ejército.

La cuestión continúa en pie, y cada día aparece más grave y de resolución más difícil.

Aun en el seno del Gobierno acentúase la división. Los ministros se han dividido en dos bandos, uno favorable a la abolición del voluntariado y otro adverso.

El ministro de Hacienda, Liebaert, acudirá a éste. Y en su oposición al jefe del Gobierno, ha llegado a decir que presentará en la próxima reunión plena de la derecha un proyecto de reforma militar, conforme en un todo con los puntos de vista del *leader* M. Woeste, y contrario a los del ministro de la Guerra, general Hellebant.

El Presidente, Schollaert, alarmado ante tales síntomas de descomposición, conferenció largamente con el Rey.

Se asegura que éste le dijo que está de acuerdo con el general Hellebant, que Bélgica necesita un ejército numeroso, disciplinado y capaz de defenderla, y que en el caso de que Hellebant dimita, exigirá la acompañen en su actitud los demás miembros del Gobierno.

Si fuera preciso, el Rey—según estos informes—disolvería a las Cámaras y convocaría al país, convocando a elecciones.

Esta última noticia ha causado sensación enorme. Unas elecciones en la actualidad, darían casi seguramente el triunfo a los liberales, que han dicho repetidas veces que se unirán para formar un instrumento de gobierno.

Los periódicos católicos guardan prudente silencio acerca de lo que el Rey ha dicho al Presidente del Consejo, Schollaert.

Algunos se limitan a desmentir los rumores que corren, y que, según ellos, son propalados por los liberales.

Sin embargo, algo debe haber de cierto en cuanto se viene diciendo. El ministro de la Guerra, Hellebant, dice a todos los que le quieren oír que está seguro de obtener, de una manera o de otra, la abolición del voluntariado, que es esta perjudicial para los intereses de la Patria. Su lenguaje, tranquilo y firme, impresiona mucho a los que consideran condición *sine qua non* de la disciplina de la mayoría, la continuación del actual sistema de reclutamiento.

En la última sesión de la derecha, Woeste, el jefe de los que defienden el *statu quo* militar, pronunció un discurso exigiendo que la mayor energía el mantenimiento del voluntariado. Dijo que el cuartel descatoliza a los jóvenes; que Bélgica, país industrial, necesita de sus obreros; que éstos no deben abandonar las fábricas en la edad en que su trabajo es más eficaz y provechoso, y que los rusos no pueden consentir que se les arranque sus hijos para enseñarles el manejo de las armas.

Fue calurosamente aplaudido por las dos terceras partes de la mayoría.

Y en la reunión vióse claramente que Schollaert solamente cuenta con la tercera parte de los diputados católicos.

La mayoría de éstos comienza a acariar la idea de una crisis que derriba a Schollaert y al general Hellebant.

Háblase ya de Beernaert, el ex Presidente del Consejo, como el hombre necesario para impedir el triunfo de los militaristas.

Sin embargo, nadie se atreve a decir de un modo claro que el Gobierno Schollaert debe caer.

Los rumores, según los cuales el Rey Leopoldo apoya al ministro de la Guerra y piensa dar el Poder a los liberales si éstos establecen el servicio militar obligatorio, calman los ímpetus de los más ardientes miembros de la indisciplinada mayoría.

GUERRA Y MARINA

Las maniobras navales inglesas.

LONDRES. Las maniobras navales de este año revestirán extraordinaria importancia.

Las tres primeras divisiones de la Home Fleet, la escuadra del Atlántico y la escuadra del Mediterráneo tomarán parte en esta manifestación naval.

Todos los barcos que pone Inglaterra en aguas europeas, excepto los que forman la cuarta división de la Home Fleet, que son los más viejos, se concentrarán por primera vez.

Calculase que el almirante sir William May reunirá bajo su mando más de trescientas unidades.

Las escuadras se reunirán en las costas portuguesas de Lagos y las maniobras darán comienzo el 15 del corriente y durarán un mes.

Recalo de un «Dreadnought».

MELBOURNE. El nuevo Gabinete Federal de Australia ha tomado una resolución que demuestra el amor del país a la Metrópoli.

El Gobierno ha acordado ofrecer a Inglaterra un *Dreadnought*, ó el valor de éste en buques secundarios.

De este modo quiere contribuir Australia al engrandecimiento de la marina inglesa.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

A PUÑETAZO LIMPIO

ESCÁNDALO EN LA DUMA

Diputados furiosos.

SAN PETERSBURGO. Las discusiones de estos últimos días han exacerbado los ánimos de los miembros de la Duma, hasta un extremo inconcebible.

La negativa del centro y las derechas a aprobar el proyecto de ley presentado por las izquierdas, relativo a la abolición de la pena de muerte, exasperó a éstas, que decidieron demostrar en la primera ocasión la indignación que sentían.

Y ayer, por un motivo fútil, promovióse un monumental escándalo.

Se había hablado en los pasillos de la derrota sufrida por el Gobierno en el Consejo del Imperio, y los diputados de la izquierda expresaban su regocijo.

Abierta la sesión, un miembro de ésta pidió la palabra e interpelló a Stolypine.

Dijo, entre otras cosas: «Ya habré visto el Gobierno, que al irse con la derecha, pierde prestigio y se busca fracasos. Los diputados derechos son malos compañeros y pésimos auxiliares.»

Tienen la culpa de que continúe ensangrentándose Rusia, y cuantos Gabinetes se fíron de ellos, cayeron envueltos en el descrédito y el desprecio de la opinión.»

Estas palabras fueron acogidas con indignación por los derechos, apostrofando al orador, que contestó despectivamente.

«Perdidos! Perdidos!—gritaban los derechos, dirigiéndose a las izquierdas.

Y éstas, puestas en pie en sus escaños, les contestaban diciendo a grandes gritos: «¡Sois unos asesinos!»

El Presidente de la Duma intentaba en vano restablecer el orden.

Los ministros, muy tranquilos, presenciaban el alboroto cruzados de brazos.

De pronto, un tintero, lanzado ignórase por quién, cruzó el hemiciclo, poniendo perdidos de tinta a cuantos en él se encontraban, y dió en la nariz a un diputado reaccionario que, en primera fila, subido sobre un pupitre, vociferaba como un energúmeno.

A este proyectil siguieron otros varios, no obstante los esfuerzos del Presidente y de los hijerios.

Se oían injurias atroces: «¡Asesinos, miserables, dinamiteros, ladrones, vendidos!»—gritaban los diputados, hasta enrojecer.

De pronto, un socialista, a quien un libro lanzado por mano certera había causado un chichón en la frente, precipitose, los puños en alto, sobre los bancos de las derechas.

Este ataque fué la señal de un formidable pugilato.

Izquierdistas y derechos, convirtiendo el salón de sesiones en campo de batalla, propinaronse un número infinito de puñetazos, bofetadas y puntapiés.

El presidente se desgañitaba gritando: «¡Orden y compostural!»

Pero sus exhortaciones no eran escuchadas por nadie.

Los diputados del centro (octubristas), que, inmóviles en sus escaños, presenciaban la lucha, intervinieron al fin, y lograron separar a los furiosos contrincantes.

Al cabo restablecióse la calma, y ocho ó diez diputados fueron conducidos a la enfermería, donde les aplicaron paños de árniea en las contusiones que cubrían sus cuerpos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Alemania y Rusia.

SAN PETERSBURGO. Sigue concediéndose en esta capital gran importancia a la entrevista que próximamente celebrarán el Kaiser y el Czar.

Asegúrase que en la entrevista examinarán ambos Soberanos la intervención de las Cancillerías rusa y alemana en la solución que ha tenido el problema balcánico.

Otro punto que será tratado con extensión es el de procurar que desaparezcan las miras hostiles que existen entre el pueblo ruso y el pueblo alemán.

Finalmente la cuestión polonesa, que es la que presenta más dificultades entre ambos Imperios, no será discutida por los Soberanos.

Condenas.

ATENAS. Los suboficiales del Ejército griego habían pedido a la Cámara de diputados en un mensaje no aprobada un proyecto de ley presentado, y que tendía a limitar el número de ellos, que podían ascender a oficiales en activo.

El Gobierno ha considerado que el mensaje constituía un acto de insubordinación y ha hecho condenar a 217 suboficiales a diversas penas.

Los drusos se insurreccionan.

CONSTANTINOPLA. Aumenta y se agrava la insurrección de los drusos.

Estos invaden y devastan las aldeas, y asolan los campos.

El Gobierno no tiene en la región insurrecta tropas suficientes para contenerlos.

Dícese que piensan invadir y devastar el Sanjaco de Huran.

En la Turquía europea.

BELGRADO. A pesar de cuantos informes se transmiten desde Constantinopla a la Prensa europea, asegurando que la situación mejora en Albania, las noticias que aquí se tienen de la región contradicen tales optimismos.

La situación especial que disfrutaba esta región de Turquía durante el reinado de Abdul Hamid, y los privilegios que el sombrío Sultán concediese a sus fieles albaneses, no serán modificados sin que haya que reprimir por medio de la violencia de las armas el movimiento de protesta que suscita la idea de tener que prescindir de ellos, igualándose a los demás súbditos del Imperio otomano.

Desde el comienzo de la era de libertad inaugurada en Turquía con el advenimiento del régimen constitucional, el Comité de Unión y Progreso siempre se preocupó de esa región, loco inevitable de rebelión para las ideas nuevas que forzosamente habrían de encontrar una gran resistencia en el pueblo albanés, colocado en cir-

constancias y preferencias de favorito por el ex Sultán Abdul Hamid.

El partido de Jóvenes Turcos, al vencer en el anterior Sultán el régimen antiguo, en que se entronizaban el despotismo y la reacción, contó desde luego con que los chispazos insurreccionales habían de surgir de la región albanesa, y que sus fieros y aristocráticos montaraces, tan dados a empuñar las armas, que siempre llevarían al hombro ó al cinto por privilegio especial, serían los últimos defensores de la reacción.

Por eso, tan luego como dominaron los motivos de Constantinopla y arrojaron del trono a Abdul Hamid, enviaron a Albania al general Djavid pachá con las fuerzas necesarias para sofocar rápida y enérgicamente todo intento de rebelión.

A pesar de las medidas previas de los triunfadores en las jornadas de últimos del pasado abril, los descontentos no han cesado de conspirar, y los partidarios del régimen no han cesado de intentar una restauración del destruido de Salónica en el trono imperial.

La agitación ha adquirido en estos últimos días gran incremento en Uskub, y el Gobierno se ha visto obligado a concentrar ocho batallones de Infantería y tres baterías de tiro rápido para entrar en campaña en cuanto alguna partida albanesa de importancia pretenda iniciar la rebelión.

La cuestión de Creta.

BERLIN. Aquí también ha despertado preocupación el asunto referente a la independencia de Creta, que viene a ser como el apéndice del intrincado problema balcánico, cuya solución ha estado a punto de suscitarse en la pasada primavera una guerra europea.

No es difícil conocer cuál es la actitud del Gobierno alemán en esta cuestión. Alemania sigue en el mismo lugar que ocupaba cuando, no ha muchos años, entre Turquía y Grecia se planteó por primera vez, promoviendo aquella guerra de días en que el ejército turco pasó sus armas triunfantes por las llanuras de Tesalia, arrollando a los ejércitos griegos con singular rapidez.

Aquí se conoce perfectamente la intransigencia de Turquía en esta cuestión.

Cercenado su territorio por las recientes modificaciones del Tratado de Berlín, teniendo que abandonar a Bulgaria definitivamente la Rumelia Oriental y al Imperio de Austria Hungría las provincias de Bosnia y Herzegovina, el Gobierno otomano no puede tolerar nuevas amputaciones nacionales, sin que peligre la estabilidad del nuevo régimen, y sin que su pasividad despertará otras codicias y diera lugar al aniquilamiento de la Turquía europea.

Por esta causa, las aspiraciones de Grecia son inadmisibles y provocarían una rebelión del fanatismo en todos los pueblos del Islam.

Se ha dicho que Alemania, tratando de aprovecharse de tan críticas circunstancias, gestionaría la concesión de una estación carbonífera en Creta; pero el hecho es inexacto, pues el Gobierno alemán ha declarado que no abriga tal propósito y que ignora si las otras Potencias de la Tríptica acariarian semejante intención.

Si así fuere, tampoco se opondrían Alemania y Austria a que alguna de las naciones protectoras de Creta, singularmente su aliada Italia, adopten iniciativas, siempre que éstas no pongan en peligro el equilibrio político europeo.

La cuestión queda, pues, reducida a las aspiraciones anexionistas de Grecia, que vuelven a retomar, y a las renovaciones de dominio que sobre la isla hace constar el Imperio otomano, dispuesto a defender su soberanía con las armas en la mano y a no dejársela arrebatada.

Descontento en Tabriz.

TEHERAN. De Tabriz comunican que los habitantes se muestran sumamente disgustados por la conducta que con ellos observan las tropas rusas de ocupación.

El arresto de varios sacerdotes mahometanos ha contribuido a fomentar el recelo y la hostilidad.

El jefe de los nacionalistas, Sathar Kan, ha telegrafiado al Sah rogándole que pida a las autoridades rusas que sean puestos los prisioneros en libertad.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

Los habitantes de Tabriz han enviado un mensaje de simpatía al Gobierno otomano, en que imploran el auxilio de la nación amiga.

«NO ME ACUERDO!»

Asesino desmemoriado

Victima del alcohol.

PARIS. Ayer, M. Hamard, jefe de la Seguridad de París, fué avisado de que un obrero albañil deseaba hablarle con urgencia.

Hízole pasar a su despacho, y hallóse en presencia de un hombre de mediana edad, vestido con una larga blusa y un pantalón manchado de yeso.

«¿Qué quiere usted?—preguntó.

«Me llamo—contestó—Carlos Esteban Pangaud, Naef en Bourges hace treinta y seis años, y soy albañil. Trabajo actualmente en la calle de Jemmapes, donde es construida una fábrica de electricidad.

Anoche me emborraché y me fuí a mi casa a hora algo avanzada.

Disputé con mi amante, y creo que la he matado; pero no me acuerdo. Vengo para decirle y rogarle vayan a enterarse.»

M. Hamard telegrafió a M. Rouffand, comisario de policía, informándole de la declaración de Pangaud y diciéndole que se lo enviaba con dos agentes.

A las dos de la tarde, Pangaud hizo su entrada en la Comisaría de la calle de Tanager y ante M. Rouffand hizo nuevas declaraciones que confirmaron las que prestara ante M. Hamard.

«Yo vivía con mi amante, Emilia Turle—dijo—en el número 70 de la calle de Meaux.

No recuerdo lo que he hecho esta noche. Tengo una idea vaga de que he dado de puñetadas a alguien. Y bien puede ser que haya sido a Emilia.»

M. Rouffand trasladóse a la casa en cuestión. Preguntó por la dueña, y ésta le dijo que hacía algún tiempo había alquilado una habitación con muebles a Pangaud.

Un cerrajero forzó la puerta y el comisario encontróse ante un cuadro espantoso.

Una mujer medio desnuda y muerta, yacía sobre un colchón cubierto de sangre.

El cuerpo de la infeliz estaba completamente magullado; pero no presentaba ninguna herida hecha con un instrumento cortante.

Conducido Pangaud delante del cadáver de su víctima, miró con absoluta tranquilidad. Ni una lágrima, ni un gesto, demostraron en él que sintiera remordimientos por su crimen.

Sólo dijo, al cabo de un rato: «Es singular. ¡Cosa más rara! Ahora veo que he matado a Emilia de una paliza. Y yo creo que la había dado de puñetadas. Entonces ¿dónde diablos he metido mi cuchillo?»

El comisario, que estaba atónito, intervino: «¿Pero no recuerda usted por qué mató a su amante?»

«No, señor comisario. Lo juro. Vino anoche borracho y me peleó con Emilia. Y no recuerdo nada más.»

Algunos vecinos, interrogados, dijeron que a eso de las nueve y media sintieron ruido. Acostumbrados a las peleas diarias de los amantes, no hicieron caso. De pronto oyeron un grito, al que siguió un silencio profundo.

Pangaud, que ha sido ya condenado dos veces por heridas, no se muestra arrepentido. Dice que deben perdonarle, porque no fué él, sino el alcohol, quien mató a Emilia Turle.

VIDA SPORTIVA

Contra las apuestas.

OTT

Los Infantes en Valencia

Banquete en el Gran Casino.
VALENCIA (lunes, madrugada). Los Infantes fueron recibidos en el Gran Casino por el Comité en pleno de la Exposición y la Junta directiva de aquella sociedad.
 Sus Altezas han recorrido los salones, quedando complacidos de la disposición de los mismos.
 El selectísimo público que los llenaba ha tributado una gran ovación a los augustos visitantes.
 A las nueve de la noche ha sido servido el banquete en el piso segundo.
 Las dos presidencias de la mesa la han ocupado los Infantes.
 A la derecha de doña María Teresa se sentó el ministro de Fomento; a la izquierda D. Tomás Trénor.
 Seguirán por este orden: la esposa del gobernador civil, Sr. Pérez Moez; el capitán general y la marquesa de Cáceres.
 A la derecha del Infante la esposa de D. Tomás Trénor, a la izquierda la marquesa de Valhisa.
 El sexteto de trágicos ha amenizado el banquete.

Los Juegos florales.
 Después de la comida ha sido dispuesto el gran salón de actos de la Exposición para los juegos florales.
 En el estrado se alaba un soberbio dosel, formado con flores naturales.
 Abrió la sesión el alcalde, Sr. Maestro, el cual ha proclamado al poeta que ha merecido la floral natural. Es éste el Sr. Cabrelles, quien ha leído la composición premiada.
 Proclamada también la reina de la fiesta, el presidente y el Jurado fueron en busca de la Infanta, que todavía se encontraba en el Gran Casino.

Entró doña María Teresa en el salón precedida de los macesos, a los acordes de la Marcha de la ciudad, ejecutada por clarines y timbales, y a los de la Marcha Real, interpretada por la banda.
 La Infanta ocupó el trono y el Sr. Fernando la mesa presidencial, teniendo a su derecha al alcalde y a la izquierda al Sr. Trénor, presidente de la Sociedad.

La señorita Joaquina Saavedra leyó la poesía de D. Teodoro Llorente, titulada *Visueltas*, que ha sido acogida con estruendos aplausos.
 El diputado Sr. Testor ha dado lectura a otra poesía enviada a la Infanta por el Sr. Llorente. También ha sido premiada con una gran ovación.

Después de un discurso en valenciano, del Sr. Trénor, ha hecho uso de la palabra el ministro de Fomento, que oficiaba de mantenedor en tan brillante fiesta.
 Ha hecho el Sr. Sánchez Guerra un elocuente elogio de este acto.
 Ha elogiado también, en vibrantes periferias, la nobleza de sentimientos de la Infanta doña María Teresa.

Iniego ha cantado el triple lema de estos poéticos torneos: patria, fe, amor.
 Ha dedicado un reuocado, ensalzando el patriotismo de Valencia, al rasgo del Pelletier, héroe de la independencia valenciana, levantándose contra Napoleón.

Llegado a este punto, ha hablado el Sr. Sánchez Guerra incidentalmente del regionalismo, afirmando que éste no es enemigo de la patria, ni de la variedad dentro de la unidad nacional.
 «Si España se salvó en la guerra de la Independencia, fué precisamente—ha dicho el mantenedor—por la fortaleza de las regiones.»

Ha ensalzado seguidamente el esfuerzo colonial, el alarde inmenso que significa la Exposición de Valencia.
 Asimismo ha ensalzado a los artistas valencianos, honra de España.
 Y ha terminado con un cántico al trabajo, asegurando que España toda, una e íntegra, se salvará por el esfuerzo del trabajo colectivo, siendo las últimas palabras del ministro un recuerdo de las estrofas de Llorente dedicadas a la Señera, símbolo de la ciudad, de a que el ilustrado poeta dijo: «Sea ésta la bandera nacional.»

El Sr. Sánchez Guerra ha sido ovacionado al final de su elocuente discurso.
 Con los mismos honores ha salido del salón la Infanta para dirigirse al Gran Casino, donde iba a comenzar el coctilón de honor.

El coctilón.
 La Infanta ha bailado con D. Tomás Trénor, el infante D. Fernando con la señora de Trénor, y el ministro de Fomento con la marquesa de Benicarló.
 No tardó la Infanta en retirarse a descansar al Palacio Hotel.
 El Comité ejecutivo, en pleno, salió a despedirle hasta el arco de entrada.
 No han cesado un momento las aclamaciones del público, así en el interior de la Exposición como en las calles del tránsito, hasta la de la Paz, donde la residencia de los Infantes se encuentra.

Marcha de los Infantes.
 Al retirarse los Infantes del concurso hípico, han sido objeto de una ovación indescriptible.
 Han marchado directamente al hotel.
 Doña María Teresa ha cambiado de traje, vistiendo una soberbia, de corte, blanco, para asistir a la fiesta de los Juegos florales.

Fotografías.
 Antes de marchar los Infantes a la Exposición, estuvo el fotógrafo Sr. Novella, instalado frente al hotel de la calle de la Paz, obteniendo varias fotografías de las augustas personas.
 Luego se ha retirado el Sr. Sánchez Guerra, y seguidamente marcharon al Gran Casino de la Exposición, donde el Comité ejecutivo les ha obsequiado con un gran banquete.
 El salón estaba deslumbrante.

Regreso del arzobispo.
VALENCIA (domingo, noche). En el tren de Andalucía ha llegado esta tarde, procedente de Játiba, el arzobispo Sr. Guisasaola, que fué a oficiar en la función religiosa que se celebraba en aquella ciudad con motivo de la consagración, como colegiata honoraria, de la iglesia parroquial antigua.

Ha sido una gran fiesta.
 El arzobispo tuvo en Játiba un recibimiento entusiástico.
 La noche última fué obsequiado con una brillante serenata; hoy con un banquete, costeado por el Ayuntamiento.
 A la comida han concurrido, además de los componentes de la Corporación municipal, las más salientes personalidades de Játiba.

Contrabando de tabaco.
 Los carabineros del puerto, sospechando de un individuo que anoche iba por la escollera de Levante, le siguieron, enterándose de que sacaba cierta cantidad de tabaco de una cueva formada por piedras de la misma escollera.
 Al acercarse los carabineros, encontraron un depósito de 65 sacos de tabaco habano.
 El individuo en cuestión fué detenido.

Llegada del Orfeo Catalá.

VALENCIA (domingo, noche). Antes de la hora anunciada para la llegada del tren especial que conduce al Orfeo Catalá, hállanse los andenes inundados por numeroso público, que resultan insuficientes para contener la multitud. Los vagones parados son asaltados por el público, que se coloca en los techos.
 En los andenes esperaban a los excursionistas los orfeones Micalet, La Vega, Antiguo y Nuevo Micalet, todos ellos con hermosos estandartes y banderas.
 Los orfeonistas valencianos lucían insignias de las respectivas entidades.
 Esperaban también a los excursionistas la banda municipal, con bandera; Comisiones del Comité de la Exposición, formadas por los señores Chavarrí y Cortés; una Comisión de la música municipal, presidida por el concejal señor Mira, y representaciones del Comité de propaganda y Prensa, compuestas del presidente, don José Clemente Lamuela, y del secretario, don Mario Jorjé.

En las primeras horas de la mañana salió para Sagunto el presidente del Orfeo Catalá, Sr. Cabot, esperando allí a los orfeonistas y regresando con ellos a Valencia.
 Al entrar el tren en agujas resonó una nutrida salva de aplausos, y la banda municipal tocó un paso doble.
 Cuando apareció la insignia-estandarte del Orfeo Catalá fué también muy aplaudida, dándose vivas a Barcelona y Valencia.

La comitiva se organizó en esta forma: Escolta de la Guardia Municipal, orfeonistas valencianos con banderas, Orfeo Catalá, coches de las comitivas y banda del Ayuntamiento de Valencia.

Recorrieron la plaza de Castelar y calle de la Sangre, para dirigirse a la Casa Consistorial, **El Orfeo Catalá en el Ayuntamiento.**

Cuando llegaron al Municipio penetraron los orfeonistas valencianos y catalanes, dirigiéndose al salón de la alcaldía, que resultaba insuficiente para contenerlos, siendo aprovechadas todas las dependencias del Ayuntamiento.
 El concejal Sr. Mira les dió la bienvenida, pronunciando un discurso en castellano, al que contestó en catalán el presidente del Orfeo Catalá, Sr. Cabot, agradeciendo las frases de elogio que el Sr. Mira les dirigiera.

Al colocarse la insignia del Orfeo Catalá en el balcón del Ayuntamiento, el numeroso público que había seguido a los orfeonistas aplaudió frenéticamente.
 Desde los balcones de las inmediaciones, que estaban atestados de público, vitoreaban también a los orfeonistas, siendo un momento de entusiasmo indescriptible.
 Después de los discursos, el Orfeo Catalá ejecutó admirablemente la composición titulada *Canto a la Señera*, siendo aplaudidísimo.
 El director del Orfeo Catalá, Sr. Millet, fué aclamado.

Otras noticias.
 Los niños del Orfeo Catalá lucían barretina encarnada; los hombres, barretina morada; las niñas lucían en la cabeza lazos de los colores nacionales, y las señoritas llevaban todas prendida la clásica mantilla blanca.

—El total de los orfeonistas es 300, de los cuales 90 son señoritas, que han hecho el viaje ocupando dos vagones, en los que no iban hombres.
 —El Orfeo Catalá dará tres conciertos; dos en el salón de actos de la Exposición, y uno de carácter popular.

Animación extraordinaria.
VALENCIA (lunes, madrugada). La animación durante la noche en la Exposición ha excedido a cuanto podía preverse.
 Los andenes que dan frente al Palacio de la Industria se hallaban intransitables.
 En la pista de la Exposición había un lleno completo.
 Hecho el recuento del número de entradas vendidas durante el día y la noche en la Exposición alcanza a la cifra de 58.000, sin contar con los *carriets* de abonos.

ANDALUCÍA
Los que llegan.
CADIZ (domingo, tarde). Acaban de llegar 15 alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que vienen a visitar el Observatorio de San Fernando.
 El día 11 marcharán a Algeciras, continuando sus estudios.
 Ha llegado el capitán de navío D. Miguel Aguirre, gerente de la Constructora naval en el Ferrol.
 Permanecerá aquí poco tiempo, regresando luego allí.

Juicios por Jurados.
 En las salas de la Audiencia se están celebrando actualmente varios juicios por Jurados.

ARAGÓN
En la Económica.
ZARAGOZA (domingo, tarde). La sesión celebrada por la Sociedad Económica de Amigos del País, presidida por el Sr. Gómez Gualart, por ausencia del Sr. Ojeda, apenado por reciente desgracia de familia, duró escasamente una hora.
 Terminada la discusión del proyecto referente a las reformas de la ciudad y de las Ordenanzas Municipales, la Comisión comenzó a seguir los trabajos para someter aquí a la consideración del Ayuntamiento antes de 1.º de Julio.
 El Sr. Burillo terminó la lectura de las Ordenanzas Municipales, siendo su labor muy elogiada.
 La asamblea aprobó el proyecto y acordó dar el pésame a los Sres. Ojeda y Jimeno Rodrigo por las recientes desgracias de familia que han sufrido.

Imprudencia.
 Comunican de Monzalbarba que un sujeto llamado Antonio Tejero, de veintisiete años, intentó subir a un tren en marcha, con tan mala suerte, que cayó y fué arrastrado por el convoy.
 Resultó con heridas y magullamientos de importancia, siendo conducido en grave estado al Hospital.

Herido por una caballería.
 Por el Arrabal iba guiando un carro Juan Sanz Sánchez, quien, al pegar un latigazo a una caballería, recibió una tremenda coz, hiriéndose gravemente.

Otras noticias.
 En Lecifera se ha quemado un pajar en el que se conservaba gran cantidad de granos y paja.
 Al acudir el vecindario a extinguir el fuego se supo que dentro había una persona, que resultó ser Florencio Ecanere, el cual, según se dice, entró en el pajar y lo prendió fuego.
 —En Quinto está siendo objeto de muchos agasajos el capitán Cortada, que hace un año se

salvó milagrosamente al descender en el globo *Quo vadis?*
 Llegó con su hermano, que es farmacéutico en Barcelona.
 Han estado en el sitio en que ocurrió el suceso tomando algunas vistas fotográficas.
 El lunes regresará a Valencia.
 —Ha tomado posesión de su cargo el nuevo director de la Sucesal del Banco de España, D. José María Jiménez.
 Ha sido visitado por algunas personalidades de aquí.

Campeonato de esgrima.
ZARAGOZA (domingo, noche). En el castiello de la Aljifería han continuado las pruebas de esgrima.
 En las de sable, verificadas hoy, han tomado parte los Sres. Guardiola, Martínez Baños, Durango y Marín.
 Resultó vencedor el Sr. Martínez Baños.
 Mañana se verificarán las pruebas definitivas en el parque de Artillería.
 Las pruebas serán de tiro al blanco y de armas blancas.
 Los vencedores se disputarán los premios con los oficiales de Jaca y Pamplona llegados con este motivo a Zaragoza.
 Las pruebas serán interesantísimas, habiendo mucha expectación en el elemento militar.
 Presidirá el capitán general y asistirán todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio.
 Comenzará el acto a las ocho de la mañana.

Riña.
 Esta tarde en la calle de Cerdán se suscitó una cuestión entre Mariano Diarte y Julián Ramón, que no tuvo consecuencias lamentables por la oportuna intervención de algunos agentes de la autoridad.
 A los dos individuos les fueron ocupadas armas de fuego.

El Sr. Fornés.
 El senador y catedrático Sr. Fornés continúa algo mejor.
 Dentro de la gravedad de su estado se ha iniciado alguna mejoría, que permite abrigar la esperanza de que se salve.

Desgraciado accidente.
HUESCA (domingo, noche). De la villa de Ayerbe comunican que ha ocurrido una lamentable desgracia en las obras del pantano de la Peña.
 José Franco, de diez y ocho años de edad, trabajaba en un puente en construcción y ha caído desde una altura de 14 metros, quedando muerto en el acto.

Mitín radical.
HUESCA (domingo, noche). En el teatro de esta población se ha celebrado un mitín radical organizado por *La Rebelión* de Barcelona.
 Han pronunciado discursos algunos obreros, entre ellos el Sr. Santamaría, concejal republicano electo por uno de los distritos de Barcelona.
 El mitín tenía un doble objeto: censurar la política maurista y preparar el recibimiento al señor Lerroux, quien se propone visitar esta población en su próxima campaña de propaganda.
 Los jóvenes radicales que en el acto de hoy han intervenido, se proponen recorrer varias localidades de esta provincia para celebrar en ellas mítines con la misma significación y alcance que el referido.

Barcelona.
Otra huelga.
BARCELONA (domingo, noche). Ampliando la noticia de la huelga de la fábrica de hilados de seda viscosa de que anoche di cuenta, debo decir que los huelguistas son 70 mujeres y 58 hombres.
 El origen de la huelga fué por haberse negado el patrono a que en su fábrica funcionara un Comité de obreros, pertenecientes a otros oficios, que quería imponer a los trabajadores la Asociación.
 El patrón despidió a algunos obreros y esto soliviantó los ánimos, provocando la huelga.
 Los huelguistas, para reanudar el trabajo, quieren que sean admitidos los obreros despedidos y que se les abone el jornal como si hubieran trabajado.
 En vista de esta actitud, el patrón ha resuelto cerrar la fábrica indefinidamente.

Termina el homenaje.
 A las ocho de la noche terminó el homenaje a los héroes de Barcelona, que ha resultado magnífico, imponente, serio y altamente patriótico.
 Formaron en la comitiva representantes de todas las clases sociales, especialmente de los somatenes, en número extraordinario.
 Cada arnés conduciendo los féretros iba acompañado por comisiones de los gremios u oficios a que en vida pertenecieron los héroes.
 Er las calles del tránsito el gentío era enorme, estando atestados todos los balcones de las casas, que lucían colgaduras, por donde pasaba la comitiva.
 Las señoras arrojaban flores al paso de los féretros.
 Presidió el capitán general, a quien acompañaban el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el comandante de Marina, el rector de la Universidad y el delegado de Hacienda.
 El número de Comisiones de generales, jefes y oficiales de todas las Armas, era muy crecido.
 Llegados los arneses a la plaza de la Constitución, detuvieron, y el alcalde colocó una corona sobre cada féretro, mientras las bandas de música ejecutaban la Marcha Real y las campanas de la catedral y de las parroquias daban.
 El momento fué solemnisimo y conmovedor.
 Después depositáronse los féretros en la capilla del claustro de la catedral, en donde se les erigirá un monumento.
 Terminado el acto, el capitán general revisó a los somatenes, situados en el claustro, enalteciendo el instituto, felicitándole y agradeciéndole la asistencia.
 No ha ocurrido ningún incidente, dando hoy Barcelona una nueva prueba de educación y cultura colectiva.

GALICIA
Proceso ruidoso.
CORUNA (Domingo, tarde). Ha terminado la vista del proceso seguido por el Juzgado de Ortigueira contra un rico matrimonio, acusado de haber estrangulado a una anciana, pariente lejana suya, que vivía en su domicilio, con propósito de anticipar la herencia.
 A todas las sesiones acudió numerosísimo público.
 El fiscal pidió para los acusados la pena de cadena perpetua, fundándose en la diligencia de autopsia practicada por los médicos.
 El defensor D. Dámaso Calvo, vicepresidente de esta Diputación, pronunció un brillante discurso médico-legal, oponiendo al informe de los dos médicos del partido otros categoricos, pedidos expresamente a eminencias médicas.
 La Sala, muy impresionada por el informe del defensor, propuso la pregunta de si el crimen se cometió por imprudencia ó con intención.
 El Jurado ha dictado veredicto de inculpatibilidad, que fué muy aplaudido.
 El fiscal ha pedido la revisión del proceso.

LOS GRANDES CRÍMENES Una tragedia en el misterio

Noticia sensacional.
BARCELONA (domingo, noche). Cuando empezaba a salir de la catedral la comitiva organizada para trasladar los restos de los mártires de la Independencia, circuló el rumor de haber sido descubierto un crimen espantoso.
 A juzgar por los primeros detalles, tratábase de algo sensacional, que a las mismas autoridades, acostumbradas a esta clase de sucesos, había impresionado profundamente.
 Las pocas personas que de la noticia, comunicada al elemento oficial, nos enteramos, acudimos al lugar del suceso, que desde los primeros instantes fué calificado de misterioso.

En el lugar del crimen.
 Es éste la casa núm. 90 de la calle de Estruch, habitada por personas de mediano vivir, gentes trabajadoras en su mayoría.
 Frente a la puerta de entrada agolpábase un numeroso público, pudiendo decirse que se hallaban allí casi todos los vecinos de la barriada, aguardando impacientes la llegada del Juzgado.
 Decían los curiosos y vecinos que el hasta entonces supuesto crimen había cometido en el entresuelo de la citada casa.
 Todos los detalles que hasta el momento se tenían eran los siguientes:
 Que en el mencionado piso vivía un matrimonio con una hija de pocos meses; que en la casa de esa corta familia se hospedaba un hombre, el cual ayudaba al matrimonio a pagar el cuarto; que desde hace dos ó tres días no se había visto salir a ninguno de los moradores del piso, y que hoy, al pasar por el entresuelo los vecinos se dieron cuenta de que la habitación despedía un olor insoportable, como a cadáveres en completo estado de putrefacción.

Con estos elementos de juicio, la fantasía popular tuvo más que suficiente para desbordarse, haciendo cábalas y componiendo folletones a cual más terrorífico y emocionante.

Trabajos de la Policía.
 Antes de que el Juzgado llegara a la calle de Estruch, un inspector, con varios agentes de Policía, subió al entresuelo, y a las puertas de éste llamó una y otra vez sin obtener respuesta.
 Por un montante que cae sobre el descansillo de la escalera dieron voces, y también resultó éste un recurso ineficaz para el fin que se perseguía.
 Los agentes que practicaron esta última operación rompieron un cristal del ventanillo, y fué tan pestilente la oleada de aire que por él salió, que los policías retrocedieron asustados, siendo uno de ellos víctima de un ligero desvañecimiento.
 A todo esto, el público invadía la escalera, teniendo la Policía que rechazar violentamente a los curiosos.

Llega el Juzgado.
 La llegada del juez del distrito fué acogida con un murmullo de los curiosos.
 El juez se acercó a la puerta, llamando por tres veces con la frase sacramental de «abrid a la Justicia».
 Como no se obtuvo contestación, requirióse el auxilio de un cerrajero, a quien el juez ordenó que forzara la cerradura.
 Franqueada la entrada, juez, escribano y policías tuvieron que aplicarse el pañuelo a las narices para poder penetrar en la vivienda.
 Uno de los agentes, contentiendo la respiración, llegó hasta los balcones que dan a la calle, y los abrió. Con esta medida empezó a purificarse un poco el ambiente.
Cuadro espantoso. Cuatro cadáveres destruidos.
 Para describir el cuadro de horror que se ofreció a la vista de las autoridades sería necesario un poder descriptivo comparable al de nuestros más famosos autores de folletín espeluznante y trágico.
 La casa es de reducidas dimensiones, modesto el mobiliario y las habitaciones están poco aseadas, viéndose por el suelo papeles, mendrugos, cacharros, botas y otros muchos objetos.
 La primera habitación en que las autoridades penetraron fué la alcoba, una alcoba pequeña, donde hay una cama de matrimonio, una camacuna, una mesa de noche y varias sillas.
 Todo esto hallábase en desorden, como si allí hubieran sostenido lucha titánica y fiera dos ó más personas.
 Las ropas de la cama aparecían revueltas, formando un montón, del cual salían los pies y los brazos de un hombre.
 Cerca del lecho veíase un charco de sangre coagulada, y de sangre hallábase también salpicados los almohadones y las sábanas.
 Retiradas éstas, quedó al descubierto, en plena desnudez, el cadáver de un hombre fuerte, nervudo, con el vientre inflamado por la putrefacción y con una de las manos aferrada al barandal de la cama.
 La cabeza del infeliz estaba deshecha, completamente destruída a golpes de hacha.
 Fué imposible apreciar sus facciones, pues todo el rostro hallábase cubierto de sangre y con profundas laceraciones, algunas de las cuales seccionaban el cráneo.
 Junto a la cabecera del lecho veíase, en montón, ensangrentadas, las ropas que debieron pertenecer al muerto, y también unas enaguas.
 Debajo de este montón de ropas había un charco de sangre, y desde él un reguero, siguiendo el cual llegaron el juez y la Policía hasta la puerta de otra habitación.
 Esta puerta estaba cerrada interiormente, y hubo necesidad de derribarla, cosa que hizo uno de los agentes dándole un puntapié, pues la puerta era endeble y, además, todo el cierre que tenía era un bramante arrollado a dos argollas.
 El mobiliario de esta habitación componíase de una cama pequeña, una mesa con libros y papeles, dos sillas y un perchero adosado a la pared.
 Sobre la cama encontró el juez el cadáver de otro hombre á medio vestir.
 Presentaba en la cabeza una herida enorme, que dejaba al descubierto la masa encefálica, y en las muñecas ofrecía fuertes erosiones y una pequeña herida, como de corta pluma, en el cuello.
 La hemorragia debió ser enorme, porque la sangre había calado el colchón y formado en el piso un charco.
 Desde la puerta a los pies de la cama descubríase una ancha faja de sangre, como si por allí hubiera sido arrastrada una persona.
Buscando otros cadáveres.
 El juez hizo comparecer a su presencia a la portera y le interrogó para cerciorarse de que no había salido de la habitación, durante unos días, persona alguna de las que se habitaban.
 Convencido, ordenó que se practicara un escrupuloso reconocimiento en toda la casa.
 Los agentes encontraron entonces, debajo de la cama donde yacía el cuerpo del segundo hombre, el cadáver de una mujer.
 Hallábase vestida con una camisa, una falda ligera y tenía puestas botas altas, sin medias.

Como los otros dos cadáveres, el de la infeliz mujer presentaba horrible aspecto.
 La camisa, por la parte que cubría el busto, estaba desgarrada, el cabello en desorden, las facciones espantosamente contraídas y una de las manos cerrada, como si hubiera intentado asirse, en los últimos momentos, a algún objeto ó alguna persona.
 La herida abierta en el cuello era enorme, hasta el punto de que casi separaba por completo la cabeza del tronco.
 Debí ser causada, también, por golpe de hacha.
 Continuando el reconocimiento, fué encontrado dentro de un baul, envuelto en trapos y paños, el cadáver de una niña de pocos meses, hija única del matrimonio.
 Presentaba síntomas de estrangulación, pues el cuello estaba amoratado, las facciones abultadas y los ojos parecían salirse de las órbitas.

El Juzgado ante el crimen.—Los médicos.
 Ante estos hechos, pocas veces registrados en los anales del crimen, ante las circunstancias misteriosas que rodeaban la tragedia horripilante, el juez permaneció unos momentos indeciso.
 Después recorrió nuevamente las alcobas y demás piezas de la casa, encontrando los siguientes detalles significativos.
 Sobre la mesa de la alcoba donde aparecieron los cadáveres del huésped y de la mujer del esposo de familia había restos de comida reciente.
 En un almanaque de pared estaba al descubierto la hoja correspondiente al sábado 5 del actual, y en el suelo, la correspondiente al viernes 4.
 Avisados los médicos forenses, reconocieron los cadáveres, no pudiendo dictaminar en el acto, pero diciendo que debió existir lucha en el momento del crimen, porque todos los cuerpos presentaban señales de violencia.
 Tampoco pudieron dictaminar acerca de las fechas, aunque opinaron que los cadáveres llevaban varios días.

Impresión.
 Tan pronto como la noticia circuló por Barcelona produjo en todas partes enorme impresión.
 Nadie se explicaba lo ocurrido, y cuando se sentaba la hipótesis de un crimen pasional, por celos ó por desavenencias conyugales, era al punto rectificado ante la consideración de que en las tres personas se había producido la muerte por terribles golpes de hacha descargados en la cabeza.
 Esta circunstancia atajó el paso a todas las deducciones que partían del supuesto de que uno de los personajes del drama sangriento había matado a los otros tres, suicidándose al contemplar su obra de monstruosidad inconcebible.
 El jefe de Policía, el fiscal de la Audiencia y otras autoridades se dirigían a última hora al lugar del suceso.
 En la calle la multitud es enorme y está contenida por fuerzas de Seguridad.
 El Juzgado continúa en la casa, donde se ha desarrollado la misteriosa tragedia.

DECLARACIONES Y PESQUISAS
 Los cadáveres sin identificar.—Gentes de buen vivir.

BARCELONA (lunes, madrugada). Ha continuado la Policía, sin intermisión, sus investigaciones en esclarecimiento del horrible crimen que mi anterior conferencia ha relatado.
 A presencia del juez han comparecido todos los vecinos de la casa, hombres, mujeres y niños.
 Esta procesión de testigos ha desfilado ante los cadáveres, y ha desfilado con verdadero terror, no acertando a comprender tan brutal crimen.
 A pesar de todos los esfuerzos realizados, ha sido imposible identificar, de un modo que no deje lugar a dudas, los cadáveres.
 Créese, sin embargo, por muchos indicios, que el cadáver del marido es el que apareció en la primera habitación, y el del huésped el que se encontró en la alcoba cerrada, donde también estaba el cadáver de la mujer.
 Esta se llamaba Dolores, y su marido Pedro.

El matrimonio se llevaba bien.
 Pedro y Dolores frecuentaban poco el trato de la vecindad, hasta el punto de que sólo cuatro ó cinco veces, en el transcurso de un año que llevaban en la casa, habían cruzado la palabra con unas vecinas.
 No obstante esta falta de relaciones, todos los testigos coinciden en afirmar que el matrimonio hacía una vida honesta, ejemplar, pues se llevaba admirablemente, demostrando en todos sus actos que se profesaban gran cariño y que adoraban a su hija, primero y único fruto de sus amores.
 Una vecina, que vive en el piso próximo, decía, contestando a preguntas del juez:
 —Yo, señor, lo que puedo decir es que el pobre hombre se pasaba los días de fiesta horas enteras en el balcón con su niña en brazos, jugando como un chiquillo, y charlando y riendo con su mujer á causa de las gracias de la pequeña.
 Pedro era panadero, y siempre volvía a su casa a la misma hora de vuelta del trabajo.
 El matrimonio era joven y debían llevar muy poco tiempo de casados.
 Dolores era muy limpia y muy trabajadora, y siempre que tenía que salir a la calle llevaba consigo a la niña.
 Pedro era panadero, y siempre volvía a su casa a la misma hora de vuelta del trabajo.
 El matrimonio era joven y debían llevar muy poco tiempo de casados.
 Dolores era muy limpia y muy trabajadora, y siempre que tenía que salir a la calle llevaba consigo a la niña.
 Pedro era panadero, y siempre volvía a su casa a la misma hora de vuelta del trabajo.
 El matrimonio era joven y debían llevar muy poco tiempo de casados.
 Dolores era muy limpia y muy trabajadora, y siempre que tenía que salir a la calle llevaba consigo a la niña.

Un huésped de mal agüero.—Vida misteriosa.
 El huésped, cuyo nombre es Luis, aparentaba unos veinticinco años y era cojo.
 Estaba con el matrimonio, como ya he dicho, en calidad de huésped, y hacía una vida verdaderamente misteriosa.
 Entraba y salía con frecuencia en el cuarto, sin saludar a las gentes que encontraba en la escalera; pero por sus modales y por su vestido, siempre pulcro y flamante, parecía persona acostumbrada a mayores comodidades que las que ahora disfrutaba.
 Ignorábase con qué medios de subsistencia contaba Luis, aunque no debían ser muy holgados por cuanto algunos días comía con el matrimonio.
 Hace seis días, cuando los vecinos empezaron a quejarse del hedor insoportable que el piso despedía, una mujer dijo a Luis al encontrarse en la escalera:
 —Eso no se puede resistir.
 —Son los retretes. Estoy sólo porque el matrimonio se ha ido a Granollers y no tengo tiempo de echarles a u.
 Después ya no volvió a vérselo ningún día.

Las fechas del crimen.
 A consecuencia de un nuevo reconocimiento, los médicos han declarado que la muerte de Pedro, de Dolores y de la niña debió ocurrir hace unos quince días, y la de Luis en fecha más reciente, que tal vez no pase de tres ó cuatro días.
 Esto está comprobado, entre otros detalles, porque la sangre de la cama donde el cadáver del cojo descaza se encuentra aún fresca.

¿SE ACLARA EL MISTERIO?

BARCELONA (domingo, madrugada). Sería posible recoger todas las versiones que circulan...

AMPLIACION

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La noticia del horrendo crimen descubierto en un piso entresuelo de la calle de Estruch ha impresionado dolorosamente a la opinión en Barcelona...

Este individuo era cojo. Antes de vivir en el piso donde ocurrió el crimen, el matrimonio habitó una casa en la calle de Arenas de San Pedro...

Hace unos quince días Pignilleu quiso abusar de Dolores; ésta intentó defenderse, y él la acometió con un hacha, dejándola cadáver.

Entonces seguramente el asesino quería hacer desaparecer el cadáver, a cuyo efecto lo envolvió en una sábana que encontró en la habitación...

El marido, como hemos dicho, trabajaba de panadero por las noches, e iba a dormir a su casa de día...

El marido debió acostarse, y después de quedar dormido, el asesino le mató a hachazos.

Seguendo por el camino de las suposiciones, se cree que el propósito del asesino sería hacer desaparecer las huellas del crimen, y a este efecto lavó con mucho cuidado todas las manchas de sangre.

El martes pasado, un vecino del segundo piso se quejó al realquilado del hedor que salía de la habitación, y Pignilleu le contestó que era debido al excusado, que no tenía sífon y despedía malos olores.

Como el hedor continuara aumentando los días siguientes, el vecino del segundo se decidió ayer a poner el hecho en conocimiento de la Policía...

Se supone que Pignilleu, al ver la insistencia de los vecinos, consideróse perdido, y no teniendo recursos para huir y siéndole imposible, por otra parte, hacer desaparecer los olores...

Al efecto se abrió las arterias de las piernas y los pulpejos de los dedos de los pies, poniendo un cubo debajo de la cama para recoger la sangre.

Notando que no moría tan pronto como deseaba, cogió la misma hacha con la que había cometido el crimen, que es un instrumento de largo mango y hoja grande y bien afilada...

Se ha sabido que la mujer tenía una hermana con la cual estaba enemistada. Del realquilado no se tienen antecedentes.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Sigue impresionando a la opinión el horrible crimen de la calle de Estruch. Todos creen que el realquilado Pignilleu fué quien cometió los crímenes sin ayuda de otras personas.

El estado en que aparecieron los cadáveres demuestra que el asesino tenía idea de trasladarlos desde la casa del crimen a otro sitio, no habiéndolo hecho probablemente por falta de medios.

Se ha comprobado que en la noche del sábado al domingo estuvo conversando con el vigilante acerca del hedor pestilente de que se quejaban los vecinos...

La misma noche compró en una confitería inmediata unos pedazos de jamón en dulce y una botella de vino, que debió consumir antes de suicidarse...

Indudablemente, el crimen es obra de un loco ó de un degenerado.

Figuerola. SEGOVIA (domingo, noche). En los exámenes para el ingreso en la Academia de Artillería han aprobado el segundo ejercicio.

GUADALAJARA. (Lunes, tarde.) Han sido aprobados del primer ejercicio: D. Agustín Muñoz de Grande, D. Juan Cabreris Vidal, D. Eladio Rodríguez Garrama, don Luis de Torres Librero, D. Tomás Peña Arnau y D. Juan de Lizaur Aldave.

NUESTROS SERVICIOS DE VIAJES. Estancias en Vichy. Aquellos de nuestros lectores que piensen ir a Vichy y pasar en él algunos días, pueden dirigirse a nosotros...

estancias en los hoteles, sean de la clase que sean. Rogamos a los que nos escriban con dicho objeto, nos indiquen el número de días que piensan permanecer en Vichy...

Para recibir estos informes deberán dirigirse al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

ESTADO DEL TIEMPO

Como complemento a los detalles que más abajo van anotados, consignaremos la impresión del tiempo en conjunto.

Mejora éste lentamente, suben las indicaciones del barómetro, en el mar se restablece la calma, y el viento, si no por completo calmado, no rebasa en su fuerza los límites, entre los cuales varía en los buenos días de verano.

Todavía hoy se han registrado lluvias, pero en el cuadro puede comprobarse que quedan todas ellas circunscritas a la región Norte, y especialmente a las costas del Cantábrico y de Galicia.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.

Table with columns: Lugar, Temperatura. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, Paris, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Dirección, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Ultima hora

Estragos del temporal. MIRANDA. (Lunes, tarde.) Hace un tiempo infernal, llueve torrencialmente todos los días...

Los cereales padecen mucho. La comarca fué muy castigada el año anterior y se teme que sufrirá de nuevo igual suerte.

Los labradores presagian con tristeza la pérdida de las cosechas, que dejará en la más absoluta miseria a muchos de ellos.

Comentarios. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se comenta el artículo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, titulado «Un lema y un consejo», referente a Marruecos.

Se relacionan los temores que expresa el articulista con la orden que telegrafió el sábado, según la cual han de estar dispuestos ochocientos hombres, con equipo y armamento, de los Cuorpos que citó.

También es objeto de muchos comentarios la noticia publicada por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, referente a que ha llegado al puerto de Las Palmas, con rumbo a Vigo, un vapor con destino entre sus pasajeros a D. Alejandro L. García.

Temido desórdenes. MALAGA. (Lunes, tarde.) Dicen de Benaoján que reina allí gran efervescencia política.

En previsión de sucesos graves, se ha concentrado la Guardia Civil de Vélez Málaga. Ferrocarriles mineros.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Como anunció, a las seis de la mañana reanudaron las dos Compañías los trabajos del tendido de los ferrocarriles mineros.

Se han presentado muchos moros solicitando trabajo y han sido admitidos. Hasta ahora se encuentran pocos destrozados en los trabajos anteriores.

En la primera caseta sólo faltan las puertas y ventanas. Llegada del Rey. SAN ILDEFONSO. (Lunes, tarde.) A las diez salió S. M. la Reina en automóvil con dirección al Escorial...

Los Infantes en VALENCIA. Por la mañana. VALENCIA. (Lunes, tarde.) Los Infantes se levantaron temprano.

A las ocho de la mañana salieron en coche, seguidos de otro, en el que iban la condesa de Mirasol y marqués de San Felices, yendo a la capilla de la Virgen a oír misa en el camarín de la Patrona.

Como éste es reducido, se ocultó la noticia para evitar la aglomeración de gente. Eran recibidos por el arzobispo, obispo de la capilla y junta de fabricas...

Los Infantes regresaron al hotel, saliendo a las nueve y media para visitar el Colegio del Patriarca, fundado por el beato Juan Rivera, Virrey y arzobispo de Valencia, que expulsó a la morisma.

El séquito de los Infantes aumentó con el gobernador, que iba en coche. En otro iba el ministro con el alcalde, yendo también el capitán general y el mayor domo de semana, D. Domingo Mascareñas.

Cuando llegaron los Infantes al Colegio, fueron recibidos por un repique de campanas. Eran esperados por el rector Alejo Peyró y los capellanes propios de la fundación.

El edificio encierra valiosísimas joyas artísticas que causan la admiración de cuantos las ven.

Los Infantes visitaron el relicario, uno de los más notables de España, y la sacristía de la Capilla del Beato.

En la sala admiraron los lienzos del Greco, Ribalta, Ribera y Juanes. También contemplaron los varguños y libros, regalo de Carlos IV, contemplando los sermones autógrafos de San Vicente Ferrer.

Los Infantes estuvieron en la Biblioteca largo rato y en el cuarto donde falleció el Santo, examinando los ornamentos que usaba y la preciosa colección de cuadros.

Últimamente estuvieron en la capilla, admirando los tapices de los siglos XIV y XV. A las once menos cuarto abandonaron el edificio, dirigiéndose al Grao, donde almorzarán.

Los Infantes en el puerto. VALENCIA. (Lunes, tarde.) Los Infantes, terminada la visita al Colegio del Patriarca, se dirigieron en varios coches, con su séquito, al puerto, con objeto de visitar las obras que allí se realizan.

La entrada del puerto eran esperados por el presidente de la Diputación, Sr. Valdecabres, que lo es al mismo tiempo de la Junta de obras del puerto; casi toda la Diputación, los ingenieros y muchas personas distinguidas.

Los Infantes se dirigieron al Club Náutico, siendo recibidos por la Junta directiva, a cuyo frente estaba el Sr. Pujol.

Recorrieron muy detenidamente todas las dependencias del Club, examinando los balanderos que pertenecen a la Sociedad.

Después fueron obsequiados con un ligerísimo lunch. Terminado éste, salieron y tomaron un tren especial, compuesto de dos vagones y coche salón, que estaba a la entrada de la calle Mayor.

En este tren se dirigieron al dique de Poniente, donde se apearon, viendo las obras. El ingeniero, Sr. Elías, les explicó la construcción de los monolitos de que es inventor, y S. A. A. vieron los armazones donde aquéllos se construyen, así como las demás obras, que eligieron mucho.

Volvieron a subir en el tren y se fueron al dique del Norte, donde vieron funcionar el faro recientemente instalado.

Los Infantes en el mismo tren se dirigieron desde allí al Hotel Miramar. Antes, al pasar por la Sociedad de Tiro, P. O. U. N., entraron, siendo recibidos por la Junta y algunos socios.

En el local de esta Sociedad estuvieron bastante rato, subiendo a las terrazas, desde donde se divisa un panorama magnífico.

Después se dirigieron a Miramar, donde está ahora celebrándose un banquete en su honor, ofrecido por la Junta de Obras del puerto.

Automovilismo. El Real Club Automovilista de Valencia ha organizado una caravana que saldrá a recibir a la de Barcelona el día 19 en la población de Sagunto.

Viajeros ilustres. VALENCIA. (Lunes, tarde.) En el correo de Madrid ha llegado el ex ministro Sr. García Prieto, acompañado de D. Pablo Garnica, Fernández Latorre, marqués de Mondejar, Franco y Pérez Crespo.

Los andenes estaban animados por la presencia de los liberales y demócratas, fusionados recientemente.

Los expedicionarios se trasladaron al Hotel Palace, donde recibieron muchas visitas, invitaciones a varios actos.

Esta tarde se celebra la sesión preliminar de la Asamblea de subdelegados. Mañana será la sesión inaugural.

Presentación. VALENCIA. (Lunes, tarde.) Terminado el banquete en Miramar, el alcalde ha presentado a los Infantes al poeta Sr. Cabiellés, premiado en los juegos florales.

Este entrególes un ejemplar de la poesía premiada, impreso en papel vitela. La poesía está traducida al castellano.

En la pista de la Exposición. A las diez de la mañana continuó en la pista de la Exposición la prueba del recorrido militar del Concurso internacional hípico, que fué suspendido el lunes por ocharse la noche encima.

El premio es un objeto de arte. —Ahora, cuatro y media de la tarde, llegan los Infantes a la Exposición.

BOLSAS Y MERCADOS

Large financial table with columns for MADRID, CAMBIOS, BARCELONA, PARIS, LONDRES, NUEVA YORK, SEVILLA 5, and BOLSAS MERCANTILES. Includes exchange rates, commodity prices, and market news.

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL

Deseando S. M. el Rey poner en relación directa con cuantos representan las fuerzas vivas del país, tenía el propósito de que se verificara en Palacio una serie de recepciones á que debían ser invitados artistas, literatos, hombres distinguidos en todas las ramas del saber, industriales, agricultores y comerciantes, no solamente de Madrid, sino de España entera.

El propósito de S. M. no se ha realizado por el estado de S. M. la Reina; pero se realizará allá para octubre, cuando terminen las jornadas y viajes de verano.

Seguramente serán bien acogidos estos designios del Monarca, que revelan todo su interés por la prosperidad y engrandecimiento de nuestra patria.

GRAN MUNDO

Esta mañana se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Teresa Romero Robledo, hija del ilustre hombre político, con D. Florentín Pombo, en la iglesia del Sagrado Corazón, de la calle de Claudio Coello.

El día 18 contraerán matrimonio la encantadora señorita Rosario López de Carrizosa, hija de los condes de Moral de Calatrava, con D. Miguel Maura y Gamazo, hijo del Presidente del Consejo, y la linda señorita Casilda Figueroa y Alonso Martínez con el joven duque de Pastrana, hijo de los marqueses de Corvera, y hermano de los duques de Andria.

Los señores de Lázaro Geldiano saldrán en esta semana para la República Argentina.

Los marqueses de Casa-Argudin han regresado de su viaje á América.

Organizada por algunas damas aristocráticas se dará una fiesta benéfica en el Recreo de la Castellana en la semana próxima.

Brillante aspecto presentaba anoche, día de moda, el teatro de la Comedia.

Asistió S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada por su dama la marquesa viuda de Nájera.

Elegantísimas y muy bellas estaban las abnadas que ocupaban los palcos.

MADRIZZY.

EXPOSICIÓN DE LA INFANCIA

Asamblea de Salubridad, Higiene y Educación de la Infancia.

Como complemento de la Exposición General de la Infancia, y con el fin de formular las racionales conclusiones que deben deducirse del Certamen, se convoca á todas cuantas personas se interesen por los vitales problemas relacionados con la vida, enseñanza y educación del niño á una Asamblea general, que se celebrará al clausurarse la Exposición. La fecha se anunciará oportunamente. Dicha Asamblea formulará conclusiones, que se harán públicas, elevándose á los Poderes públicos, si así se acordara.

Las bases para dicha Asamblea son las siguientes:

I. Se constituirán tres Secciones: Primera, de Salubridad e Higiene. Segunda, de Educación y Enseñanza. Tercera, de Fomento y Protección.

II. Cada Sección recogerá los datos de información y estudio que se deduzcan de los trabajos expuestos en el certamen, reseñando las novedades y adelantos observados y que se consideren dignos de ser conocidos y popularizados.

III. Las Mesas nombrarán ponentes, los cuales, con la posible concisión, formularán conclusiones.

IV. Sólo se dará cuenta á la Asamblea de los temas consignados en el programa, á menos que se presentasen trabajos que por su excepcional importancia exigiesen, á juicio de las Mesas, mención especial.

V. Los debates á que pudieran dar lugar los temas, se registrarán por las prescripciones reglamentarias usuales, no pudiendo exceder de quince minutos la exposición de temas, ni de cinco los discursos y rectificaciones.

VI. Las Secciones se reunirán cuantas veces juzguen oportuno las Mesas respectivas; pero sólo habrá una sesión general para la proclamación de las conclusiones votadas por las mismas.

VII. Para el mejor desempeño de su cometido, las Secciones podrán dividirse en Subsecciones.

Los temas señalados para las tres Secciones son éstos:

Primera Sección.—Salubridad e higiene.

I. Ventajas e inconvenientes de la alimentación artificial de los niños.—Medios prácticos de aplicarla en las instituciones benéficas y en el hogar doméstico, protegiendo y fomentando la lactancia materna.

II. Necesidad de vigilar la expedición de los llamados específicos en la medicación infantil y de combatir los errores y preocupaciones populares.

III. Instituciones benéficas de urgente implantación en España para evitar ó tratar las dolencias que afligen á la infancia y son causa de mortalidad.

IV. Importancia de la escuela de niñas enfermeras.—Su funcionamiento.—Enseñanza familiar de la higiene.—Reglas prácticas á que deben ajustarse las envolturas, vestidos ó indumentaria infantil.—Cunas, muebles, etc.—La habitación del niño.—Plan de vida higiénica.

Segunda Sección.—Educación y enseñanza.

I. Reformas más urgentes en la enseñanza respecto á la construcción de escuelas y material pedagógico.—Métodos más recomendados. Horas de clase.

II. Instituciones indispensables para la educación y enseñanza de los niños anormales, ciegos, sordomudos, etc.—Escuelas-sanatorios.—Su organización.

III. Medios prácticos de establecer las fichas antropométricas en el hogar y en la escuela, así como de efectuar las necesarias inspecciones sanitarias.—Registros y estadísticas.

IV. La cooperación familiar en las tareas pedagógicas.—Elementos gráficos.—Libros, conferencias, paseos escolares.

Tercera Sección.—Fomento y protección.

I. Cuáles son los juegos y deportes más útiles y menos peligrosos para la infancia.—Medios de implantar los campos de juego é instituciones populares que deben fomentarse. El juego como elemento educativo.

II. Las mutualidades escolares.—Su organi-

zación práctica.—Instituciones fomentadoras del ahorro infantil.

III. Medidas que deben adoptarse para evitar y combatir los efectos del uso del alcohol, tabaco, etc., en los niños, combatiendo las causas de desmoralización y degeneración de la infancia.

IV. Instituciones que favorecen la protección del niño en todos sus diversos aspectos, y singularmente en el social.—Asilos.—Patronatos y Colonias de niños moralmente abandonados.

Además de las sesiones de la Asamblea se podrán organizar conferencias de índole práctica y gráfica á cargo de personalidades eminentes.

Concursos de obreros y aprendices.

1.º Se convoca para el día 1.º de septiembre del año actual á un concurso entre aprendices, que podrán presentar una muestra, aunque sencilla, de su aplicación y adelanto.

2.º Igualmente se convoca á todos los obreros manuales y fabriles para que presenten al concurso una obra más ó menos bella, más ó menos práctica, de las industrias á que se dediquen.

3.º Un Jurado calificador para la admisión de las obras que se presenten al concurso, apreciará también sus méritos, proponiendo premios en la siguiente forma para cada agrupación:

Primer grupo.—Base primera.—Primer premio, 100 pesetas; segundo, 50, y tercero, un diploma.

Segundo grupo.—Base segunda.—Primer premio, 250 pesetas; segundo, 100, y tercero, un diploma.

4.º Se formarán las siguientes agrupaciones: 1.ª Piedras, cementos y minerales.—2.ª Maderas y sus aplicaciones.—3.ª Hierros, metales y cristalería.—4.ª Papel y sus derivaciones.—5.ª Telas, pieles y componentes.

5.º Adjudicados los premios por los Jurados serán entregados el día de la clausura de la Exposición.

6.º La petición de admisión en este concurso se hará personalmente por los interesados, siendo gratuita la instalación y conservación de los objetos presentados.

7.º Los premiados recibirán el metálico y un diploma que lo justifique, pudiendo ser propuestos al Estado por el Jurado en pleno para una recompensa honorífica.

8.º Las obras, al ingresar en el concurso, deberán ser justipreciadas por los opositores, cuyo valor será tenido en cuenta por el Jurado y propuesta para admisión en el Museo Nacional de Artes Industriales la obra que sea considerada digna de este honor.

Nota. Las adhesiones para estos concursos se reciben en las oficinas de la Exposición, calle de Alfonso XII, Retiro, Puerta de Murillo.

A LOS PRODUCTORES ESPAÑOLES

La Comisión de reforma arancelaria francesa acaba de presentar á la Cámara de Diputados su segundo dictamen sobre la revisión de los Aranceles de Aduanas. Este segundo dictamen es más que una reedición del primero. Retiróse éste para atender á determinadas observaciones presentadas por comerciantes é industriales, y en la nueva ponencia se mantiene lo ya dictaminado, con ligeras modificaciones que, según el parecer oficial, interesan casi exclusivamente á Inglaterra.

En consecuencia, se trata de saber qué han de hacer los exportadores españoles ante la eventualidad, la seguridad, mejor dicho, de la guerra aduanera con Francia. Y no solamente los productores, sino los consumidores también. No hay que olvidarse de que, gracias á las hostilidades aduaneras, rotas de diversos modos hace muchos años, la importación de productos alimenticios en España ha disminuído desde 1892 en un 80 por 100. En esto más que en ningún otro concepto estriba la carestía de subsistencias en nuestra patria. Por consiguiente, el problema arancelario á todos interesa y merece que la atención pública lo examine de cerca.

La más amenazada es hoy la producción agrícola. Urge tomar prontas resoluciones, bien sea apresurándose á tratar con Francia, bien sea procurándose nuevas salidas para nuestros productos. De todas maneras es imposible seguir contando con el *modus vivendi* que hoy rige las relaciones comerciales francoespañolas.

Para entablar una acción extraordinaria cerca de las grandes agrupaciones francesas, como son la *Conférence permanente du Commerce extérieur français*, la *Fédération des Industriels et Commerçants français*, etc., etc., y para corresponder con los productores españoles, especialmente con las Cámaras Agrícolas, que son las más directamente interesadas, el Fomento de la Exportación Española en París se permite dirigir este llamamiento, y ruega á todos los productores, y en particular á las Cámaras y Sindicatos agrícolas, que sirvan de enlace en correspondencia con este Fomento para los fines que se indicarán en privado, no siendo posible ocupar á la Prensa con los detalles que estas comunicaciones requieren.

Y confía en que el desinteresado concurso del Fomento de la Exportación, servirá de algo práctico en la resolución del conflicto inevitable y desgraciadamente próximo.

París 29 de mayo 1909.—Por el Fomento de la Exportación Española.—El secretario, F. Seva.

58, rue de Paradis.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

No obstante los muchos gastos que ha ocasionado y está ocasionando la epidemia, ya afortunadamente en descenso, el presidente de la Corporación, Sr. Pérez Calvo, con celo é inteligencia, por nadie discutido, está llevando la ordenación de pagos con la mayor exactitud y equidad posible, sin desatender tampoco, en lo que es dable, la dotación para los diferentes y apremiantes servicios que las circunstancias imponen.

El inteligente interventor de los gastos que ocasiona la epidemia en el Hospital de San Juan de Dios, D. Enrique Vivanco, se encuentra ya convaliente del tífus exantemático que contrajo en el expresado Centro.

La Comisión provincial, presidida por el Sr. Goitia (D. Andrés), entenderá muy en breve en los expedientes de alzada, relativos á las últimas elecciones municipales.

Parece que tendrá alguna importancia un recurso relacionado con un distrito de Madrid.

SECCIÓN OFICIAL

"LA GACETA."

SUMARIO

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto disponiendo se comunique el ceremonial que ha de observarse en el Real Sitio de La Granja, con motivo del próximo alumbramiento de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

ESTADO.—Real orden disponiendo que hasta la llegada del subsecretario nombrado para este departamento, se encargue del despacho de los asuntos de esta Subsecretaría D. Ramón Gutiérrez y Ossa.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Guerra.—Anunciando hallarse vacante en el Parque Aeroestático de Ingenieros una plaza de obrero aventajado.

Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la segunda quincena de abril.

Dirección general de Aduanas.—Resumen de las cantidades y valores de los artículos importados en la Península é Islas Baleares durante el mes de febrero del corriente año, comparado con los de igual período de 1907 y 1908.

Mundo eciesiástico

En el precioso templo de Jesuitas, establecido en la calle de la Flor Baja, se ha celebrado esta mañana, con toda solemnidad, el acto de recibir la comunión Pascual los escolares de ambos sexos de las escuelas católicas de Madrid.

Las señoras pertenecientes á la Junta de la escuela del Corazón de Jesús, obsequiaron con exquisito desayuno á los que por vez primera recibieron el augusto Sacramento.

El reverendo padre Latorre pronunció sencilla y edificante plática á los congregados. El acto ha sido conmovedor, y la concurrencia extraordinaria y muy escogida.

Muy en breve saldrá para Calahorra, con objeto de tomar posesión de la dignidad de arcidiano de aquella Catedral, el ilustrado cuanto modesto sacerdote, mayordomo del prelado de Madrid, D. Juan Fernández Simoner.

Poco después de las once de esta mañana, y bajo la presidencia del prelado de Madrid, se constituyó la Asamblea general de la Junta de Acción católica, compuesta de los presidentes de cada una de las parroquias de esta corte, representaciones de varias Ordenes monásticas y asistencia de todos los curas párrocos de Madrid.

El prelado pronunció un notable y sencillo discurso explicando el objeto de la reunión y el alcance que tenía la constitución de la Asamblea, que tan buenos y excelentes servicios ha de proporcionar al pueblo cristiano.

Seguidamente, cada uno de los párrocos fué explicando el modo y forma como se habían formado sus respectivas Juntas, y mañana y pasado continuarán haciendo uso de la palabra por orden de antigüedad, de las parroquias que representan, los curas párrocos y economos de las mismas.

El primer sacerdote que, previa la venia del obispo, usó de la palabra, fué D. Emilio Franco, cura económico de Santa María de la Almudena, por ser la parroquia más antigua de Madrid.

Puede calcularse que han asistido al trascendental é importante acto más de doscientas personas, deseosas todas de llevar á la práctica, con el mayor celo, el hermoso pensamiento y laudable iniciativa del muy celoso obispo de Madrid Alcalá, D. José Salvador y Barrera.

El obispo de esta diócesis ha dado hoy las gracias muy expresivas al Municipio de Madrid, por haberle invitado, en muy cariñosa y respetuosa comunicación, á que asista á la procesión del Corpus.

El primer sacerdote que, previa la venia del obispo, usó de la palabra, fué D. Emilio Franco, cura económico de Santa María de la Almudena, por ser la parroquia más antigua de Madrid.

Puede calcularse que han asistido al trascendental é importante acto más de doscientas personas, deseosas todas de llevar á la práctica, con el mayor celo, el hermoso pensamiento y laudable iniciativa del muy celoso obispo de Madrid Alcalá, D. José Salvador y Barrera.

El obispo de esta diócesis ha dado hoy las gracias muy expresivas al Municipio de Madrid, por haberle invitado, en muy cariñosa y respetuosa comunicación, á que asista á la procesión del Corpus.

El primer sacerdote que, previa la venia del obispo, usó de la palabra, fué D. Emilio Franco, cura económico de Santa María de la Almudena, por ser la parroquia más antigua de Madrid.

Puede calcularse que han asistido al trascendental é importante acto más de doscientas personas, deseosas todas de llevar á la práctica, con el mayor celo, el hermoso pensamiento y laudable iniciativa del muy celoso obispo de Madrid Alcalá, D. José Salvador y Barrera.

El obispo de esta diócesis ha dado hoy las gracias muy expresivas al Municipio de Madrid, por haberle invitado, en muy cariñosa y respetuosa comunicación, á que asista á la procesión del Corpus.

El primer sacerdote que, previa la venia del obispo, usó de la palabra, fué D. Emilio Franco, cura económico de Santa María de la Almudena, por ser la parroquia más antigua de Madrid.

Puede calcularse que han asistido al trascendental é importante acto más de doscientas personas, deseosas todas de llevar á la práctica, con el mayor celo, el hermoso pensamiento y laudable iniciativa del muy celoso obispo de Madrid Alcalá, D. José Salvador y Barrera.

El obispo de esta diócesis ha dado hoy las gracias muy expresivas al Municipio de Madrid, por haberle invitado, en muy cariñosa y respetuosa comunicación, á que asista á la procesión del Corpus.

El primer sacerdote que, previa la venia del obispo, usó de la palabra, fué D. Emilio Franco, cura económico de Santa María de la Almudena, por ser la parroquia más antigua de Madrid.

Puede calcularse que han asistido al trascendental é importante acto más de doscientas personas, deseosas todas de llevar á la práctica, con el mayor celo, el hermoso pensamiento y laudable iniciativa del muy celoso obispo de Madrid Alcalá, D. José Salvador y Barrera.

El obispo de esta diócesis ha dado hoy las gracias muy expresivas al Municipio de Madrid, por haberle invitado, en muy cariñosa y respetuosa comunicación, á que asista á la procesión del Corpus.

El primer sacerdote que, previa la venia del obispo, usó de la palabra, fué D. Emilio Franco, cura económico de Santa María de la Almudena, por ser la parroquia más antigua de Madrid.

Puede calcularse que han asistido al trascendental é importante acto más de doscientas personas, deseosas todas de llevar á la práctica, con el mayor celo, el hermoso pensamiento y laudable iniciativa del muy celoso obispo de Madrid Alcalá, D. José Salvador y Barrera.

El obispo de esta diócesis ha dado hoy las gracias muy expresivas al Municipio de Madrid, por haberle invitado, en muy cariñosa y respetuosa comunicación, á que asista á la procesión del Corpus.

El primer sacerdote que, previa la venia del obispo, usó de la palabra, fué D. Emilio Franco, cura económico de Santa María de la Almudena, por ser la parroquia más antigua de Madrid.

Puede calcularse que han asistido al trascendental é importante acto más de doscientas personas, deseosas todas de llevar á la práctica, con el mayor celo, el hermoso pensamiento y laudable iniciativa del muy celoso obispo de Madrid Alcalá, D. José Salvador y Barrera.

El obispo de esta diócesis ha dado hoy las gracias muy expresivas al Municipio de Madrid, por haberle invitado, en muy cariñosa y respetuosa comunicación, á que asista á la procesión del Corpus.

El primer sacerdote que, previa la venia del obispo, usó de la palabra, fué D. Emilio Franco, cura económico de Santa María de la Almudena, por ser la parroquia más antigua de Madrid.

Puede calcularse que han asistido al trascendental é importante acto más de doscientas personas, deseosas todas de llevar á la práctica, con el mayor celo, el hermoso pensamiento y laudable iniciativa del muy celoso obispo de Madrid Alcalá, D. José Salvador y Barrera.

El obispo de esta diócesis ha dado hoy las gracias muy expresivas al Municipio de Madrid, por haberle invitado, en muy cariñosa y respetuosa comunicación, á que asista á la procesión del Corpus.

Lo demás de la corrida fué casi todo malo. De los seis bichos lidiados, dos fueron muy bravos, y los demás, mansos.

Dos fueron foguados, ¿y cómo no? Coherito de Madrid, al que le tocaron los dos peores de la corrida, estuvo muy sereno y muy valiente, principalmente en su segundo, que fué el de los sustos, escuchando una merecida ovación.

Pimo, que le correspondieron los dos bravos, perdió todo el poco cartel que tenía ganado. Amén.

Cantaritos, nuevo en esta plaza, creo que no lo anunciarán más. ¿He dicho bastante?

Vimos buenos pares de Montañés y Bruno Navarro, y buenos puyazos de Marenza y el Francés.

Y creo que he dicho bastante. Hasta otra.

TARIFAS POSTALES

Las explícitas y favorables contestaciones dadas en la última sesión del Senado por los ministros de la Gobernación y de Estado á la propuesta del Sr. Labra sobre aplicación de las nuevas tarifas postales y telegráficas de la Península á las comunicaciones con la América latina, han producido gran satisfacción en las provincias del Norte y Noroeste de España, así como en el litoral de Cataluña, donde existe una considerable masa de población que sostiene relaciones directas y constantes con Cuba y los demás países transatlánticos.

Y hay motivo para ello, porque la carta sencilla de 20 gramos paga hoy 25 céntimos de peseta; los periódicos, 2 céntimos por cada 25 gramos, y los impresos, 5 céntimos por 50 gramos. Un libro paga, por lo general, 25 céntimos.

En lo sucesivo, cuando se plantee la reforma y se hagan los oportunos Convenios postales con América, el libro pagará 5 céntimos, la carta (de 20 gramos), 10 céntimos; el periódico, un céntimo por cada 150 gramos, y el impreso, un céntimo por cada 50 gramos.

No se debe olvidar que, como observó el señor Labra, en Cuba hay tantos ó más peninsulares que en las provincias de Guadalajara, Guipúzcoa, Soria, Avila y otras análogas. De los 58.000 extranjeros de Méjico, son 17.000 españoles, constituyendo la colonia más considerable y superior á la yanqui, y cerca del doble que todos los demás europeos reunidos.

En Uruguay hay 188.000 extranjeros; de ellos, 58.000 son españoles; tres veces más que todos los europeos.

Sólo en tres poblaciones de la Argentina (Buenos Aires, la Plata y Rosario), la colonia española pasa de 800.000 personas.

Bicarbonato de sosa

Químicamente puro, de Torres Muñoz, en polvo y en pastillas comprimidas. El polvo se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas á cinco pesetas. San Marcos, 11.

EJERCITO Y ARMADA

En Cádiz han obsequiado con un banquete los jefes y oficiales de la zona de reclutamiento á su antiguo coronel, Sr. Sánchez Apellaniz, y al de igual empleo, Sr. Aranzaz, que le sucede en el mando.

Mañana probablemente llegará á esta corte el general García Villanueva, procedente de Barcelona y de paso para Cádiz.

El general Weyler llegará en breve á Baleares.

De Barcelona han salido para Cartagena, con objeto de continuar las prácticas anuales, varios alumnos de tercer año de la Escuela Superior de Guerra, á quienes acompaña el teniente coronel de Estado Mayor Sr. López García, profesor y jefe del detall de dicha Escuela. En Cartagena efectuarán prácticas de fortificación.

Ha llegado á Madrid el capitán general de Canarias, D. José March.

Siguen en Valencia efectuando prácticas y visitando Centros y dependencias militares 44 segundos tenientes alumnos de la Academia de Ingenieros. Últimamente visitaron Sagunto, Manises y Paterna.

Están realizando prácticas en el Campamento de Retamares las fuerzas del 2.º mixto de Ingenieros. Regresarán probablemente del día 20 al 25 del corriente.

Varios amigos y compañeros de armas obsequiaron ayer con una comida al nuevo coronel Sr. Arráiz de Conderena.

D. José Ruiz Gómez ha regalado al ministerio de la Guerra un magnífico cuadro del conde de Aranda.

El general Benítez se encuentra algo más aliviado, centro de la gravedad.

Se confirma en el cargo de ayudante del general Pintos al teniente coronel Sr. Carniango.

Se concede licencia matrimonial al médico primero Sr. García Moreno.

En breve realizará prácticas y ejercicios la primera Comandancia de tropas de Administración militar.

Orden de la Plaza para el día 8 de junio. Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Francisco San Martín.

Parada: Madrid, Barbastro, Asturias y Covadonga.

Jefe de Parada: Señor teniente coronel de Asturias, D. Eugenio de Leyva Basadre.

Imaginería de ídem: Señor comandante de Asturias, D. Pedro Clamarehrand Valls.

Guardia del Real Palacio: Madrid y Barbastro, 2.ª sección del 10.º Montado y 22 caballos del Príncipe.

Jefe de día: Señor coronel del Príncipe, don Francisco Ampudia López.

Imaginería de ídem: Señor coronel del 2.º Mixto, D. Félix Arteta Jáuregui.

Visita de Hospital: Segundo capitán del 5.º Montado.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán del 10.º Montado.

"La Gran Vía," Fuencarral, 18

es la Casa que presenta más surtido, más gusto en novedades y vende más barato. Depósito de estamehas para toda clase de hábitos seglares. Precio fijo.—Recomendamos compren en estos almacenes.

LA SEMANA MEDICA

El miércoles dió el Dr. Ribera su anunciada conferencia en el Ateneo Municipal.

Se ocupó de la manera de aseptizar las heridas traumáticas (que deben considerarse siempre como infectas); de la necesidad de cohibir todo género de hemorragias, de los cuidados que requieren las lesiones de nervios y tendones, y por último analizó de una manera acabada, por lo sencilla y concluyente los primeros cuidados que se deben tener en los casos de fracturas y dislocaciones, y la necesidad que igualmente hay de trepanar primitivamente más de lo que se hace en la actualidad.

El conferenciante fué sumamente aplaudido, ¡Sesiones como ésta son las que hacen falta!

Los trabajos de vacunación domiciliaria se van haciendo con tanto trabajo que anteaer fué preciso en la calle de Fernando el Católico, número 8, apelar al concurso de la Guardia Civil.

Una pareja, colocada en la puerta de la casa, impidió la huida de los vecinos, y que quisiera que no, los cincuenta y tantos que allí habían tuvieron que vacunar en una sesión, ¡incluso tres, que con armas en la mano llegaron hasta amenazar á los de la Benemérita.

¡Se están poniendo las cosas que da gusto!

El distinguido médico de la Beneficencia provincial, doctor D. Eleuterio Mañueco, acaba de publicar un notable y curioso libro describiendo los servicios municipales de Berlín y muy especialmente el de carnes y mataderos, de fama universal, mereced al desarrollo que los dió Virchow.

El infatigable higienista, aprovechando sus cuatro años de permanencia en la capital del Imperio alemán, hizo detenidamente los citados estudios, que hoy ven la luz pública con motivo del Matadero y Mercado de reses que se piensa construir en Madrid, y para el cual hay presupuestos ocho millones de pesetas.

Además de los principales capitales de la obra referentes al reconocimiento de carnes, sistemas de matar, seguros de reses, aprovechamiento de carnes enfermas, cámaras frigoríficas, etcétera, coloca como apéndice dos capítulos que tratan del consumo de la carne de caballo y de perro en Alemania.

Como digo, la obra es de una necesidad muy grande, porque en asuntos como éstos de Higiene hay necesidad de mover la opinión y hacer ver la gran importancia que éstos tienen para la salud colectiva é individual.

El doctor Galiana rectificó brillantemente el jueves en el Ateneo Médico-Farmacéutico.

Su tema «Hemorragias gástricas de origen histérico», no fué tratado como debía por sus compañeros semanas anteriores, pues en lugar de discutirse allí los dos casos curiosos que presentó, los oradores, como siempre, aprovecharon la oportunidad para sacar á relucir opiniones extranjeras.

Galiana discretamente hizo notar esto é insistió en la citada existencia de trastornos vasomotores y hemorrágicos en histéricos, que algunos autores hoy niegan indudablemente por ser hechos muy raros en la clínica.

De admitir, pues, es el constante el trabajo personal del distinguido neurólogo de la Beneficencia municipal, que esclarece y deduce de con denudo puntos tan interesantes á la Ciencia española como éste de las hemorragias gástricas en histéricos.

¿Por qué no le imitan muchos?...

La sesión de anteaer en la Real Academia había despertado un entusiasmo enorme. El local estaba materialmente atestado de público sediento de emociones y de pelea.

La primera hora y media se dedicó á discutir el tema del conde de San Diego, referente á la mortalidad infantil, tomando parte en el debate los Sres. Recasens, Cortáez, Tolosa, Latour y Cospedal y los treinta últimos minutos de sesión al tan careado asunto del tífus exantemático.

Combatieron las teorías de Durán los doctores Huertas y Codina, suspendiendo lamentablemente la sesión el doctor Calleja, en el momento más interesante de ella.

Y ya que de tífus exantemático se trata, y con objeto de evitar torcidas interpretaciones y verme mezclado en este asunto, he de hacer constar claramente que yo no tengo parcialidad por ninguno de los dos bandos combatientes, y que me tiene completamente sin cuidado sea esta epidemia de tífus, de paratífus, de gripe ó de lo que quieran.

¿Se enteran ustedes?...

DOCTOR G.

SUCESOS DEL DÍA

La primera desgracia.

El juez

Lo que hace la cerveza.
Un agente de policía pasaba por la calle de San Agustín y oyó pedir auxilio desde la casa número 5.
Se trataba de un extranjero, llamado Alfred Denicasi, bastante excitado a causa de tener en el estómago un considerable número de *dobles alemanas*, por cuya causa la había emprendido a golpes con un sujeto.
El agente citado, que es el Sr. García Velasco, trató de calmar al extranjero, interponiendo su autoridad; pero recibió una bofetada en el carrillo derecho, que le hizo desistir por el momento de sus propósitos.
Fue en busca de los guardias, á quienes advirtió del geniecito que se gastaba el sujeto á quien se trataba de detener, y advertidos los agentes, cayeron sobre el extranjero siete contemplos, y lograron sujetarle, conduciéndole á la Comisaría del Congreso.
Allí, el inspector de guardia, que quiso tomarle declaración, se ganó un paraguazo.
También hubo lo suyo para los escribientes y los guardias, hasta que se consiguió sujetarle nuevamente y encerrarle en su calabozo.

Industrial herido.
D. Pablo Moreno García, dueño de un establecimiento de ortopedia de la calle de Alcalá, sufrió la fractura de dos costillas al maniobrar en un torno de la fabricación de los objetos de su industria.
Su estado es grave.

En libertad.
Ha sido puesto en libertad provisional, por el Juzgado que está en la causa instruida con motivo de las estafas de Zavala, D. Manuel Macías, que se hallaba complicado en el proceso.
Para disfrutar de tal beneficio se le ha exigido una fianza de quince mil pesetas.

Sainete madrileño.
Esta mañana se armó un escándalo maytisculo en la calle de la Cebada, con motivo de la recogida de perros por los laceros municipales.
Echaron éstos el lizo á una perrita propiedad de D. Fabián Fernández, que había mordido al guardia 628, Manuel Iglesias Riesgo, el cual iba ayudando en su faena á los laceros.
El dueño reclamó la perra, y el público, como siempre, se puso de parte del animal, que hacía esfuerzos desesperados para huir, sin conseguir otra cosa que apretarse contra el cuello el nudo corchido.

Una mujer, impresionada por el espectáculo de la perra, que la trabaja, aullaba y se asfixiaba, se aproximó al lacero que tenía al animal sujeto de la cuerda, y cortó ésta con unas tijeras.
La perrita salió como un venabla ceta abajo, y su dueño, los laceros, el guardia y toda la gente que presenciaba el espectáculo, comprendieron detrás de ella una carrera desenfrenada, que daba exacta idea de una pelotica de cinematógrafo.

El griterío era ensordecedor, y el cuadro que por unos momentos presenciaron los vecinos, que salieron asustados á los balcones creyendo que se trataba de un motín, en extremo pintoresco.
Original, no; porque muchas veces se repiten hechos análogos que hacen imposible á los empleados del Municipio cumplir la misión de verdadera importancia que les está encomendada.
El fin del cuadro de esta mañana fué la nueva captura de la perrita y la entrega de los causantes del alboroto al Juzgado de guardia.

Centros y Sociedades

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará la última sesión del presente curso académico el martes, á las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo.
El doctor Doerfler dará una conferencia acerca de «La enseñanza obligatoria y las deformidades de los niños».
El presidente, Sr. Fernández-Caro, hará el resumen de los trabajos realizados durante el presente curso.

Real Academia de Jurisprudencia.—El martes, á las diez de la noche, continuará la discusión de la Memoria presentada por el académico D. Augusto de Cacho sobre «Organización del trabajo penitenciario», haciendo uso de la palabra los Sres. Corona, Ayuso, Soler y Mena.
Círculo de Bellas Artes (Exposición del Círculo de Bellas Artes).—El tercer martes es el día dedicado á las niñas, las cuales podrán visitarla gratuitamente, ya vayan en colectividad, acompañadas de sus profesoras, ó individualmente.

A las siete de la tarde se adjudicará el regalo á la niña que resulte favorecida en el sorteo.
El miércoles, interesantísimo concierto, en el que toma parte el insigne violonchelista, profesor del Conservatorio, Sr. D. Víctor Mireski, acompañado en la pianola por el Sr. D. Vicente T. Iedo. El precio del billete de entrada en ambos días es el de diario, 0,50 pesetas.
El jueves, tercer día de moda, una peseta, con opción gratuita al sorteo de una obra de las expuestas con ese objeto, á elección del favorecido.

Instituto Ibero Americano de Derecho comparado.—En el último número de la *Revista de Legislación Universal*, órgano de aquella institución, se convoca para el 27 del corriente mes de junio á junta general para la constitución definitiva de la Asociación, á todos los que se hayan adherido ó quieran adherirse hasta aquella fecha.
La reunión tendrá lugar en el paraninfo de la Universidad Central, á las cinco de la tarde.
En ella se completarán los miembros de la Junta directiva y se designarán los que hayan de desempeñar los diferentes cargos.
En el mismo número de la *Revista* se publica el reglamento del Instituto y notables artículos de juristas europeos y americanos, tales como los Sres. Fiore, Altamira, Melo (de la Facultad de Buenos Aires) y otros.

PLEITOS Y CAUSAS

Lances del toro.
Ante el Jurado de la Sección tercera ha comparecido hoy un torerillo apodado el *Covadonga*, acusado de los delitos de estafa y detención ilegal.
De la prueba practicada se desprende que, después de una noche de juerga en las Ventas del Espíritu Santo, en que se consumió una buena cantidad de vino y se derrochó la alegría, ninguno de los que allí se encontraban tenía suficiente para pagar el gasto hecho, por lo que una mujer, llamada Carmen, que formaba el turno con el procesado, se brindó á ir á su casa por dinero, dejando en el merendero á su cuñada y su otro torero.
Ya en casa de Carmen, ésta, en lugar del suspirado *padre*, arrojó por el balcón una nota, en la que manifestaba que por estar en casa su marido no podía entregar cantidad alguna. Entonces, indignado el *Covadonga*, mandó citar al referido marido, que se presentó complaciente, abonando el importe del coche y excusándose de

hacer lo mismo con la cuenta del merendero, por no tener entonces la cantidad suficiente.
Ante tan *incalificable* negativa, el *Covadonga* mandó detener al marido, quien fué conducido á la Comisaría primero y luego al Juzgado de guardia.
El Jurado ha condenado al *Covadonga* á once días de arresto menor y multa de 125 pesetas, y el torero, que creía que el castigo iba á ser de más importancia, decaía subiendo la coleta: «Total, un revolcón; no ha llegado á coja».
Estuvo al quite, defendiéndole con mucha oportunidad, el letrado Sr. Plá.
A. A.

CASA DE LA VILLA

La banda municipal.
A pesar de que algunos periódicos anuncian un concierto para el miércoles en el teatro Español, la noticia carece de fundamento.
El primer concierto que celebrará la banda municipal, destinando sus productos á la Asociación Matritense de Caridad, se celebrará, como anunciamos nosotros, el viernes 11, en el teatro Real, con el siguiente programa:
Marcha húngara de la «Condición de Fantos», Berliz.—Serenata de «Mujer y Reina», Chapí.—Fantasía de «Otello», Verdi.—Marcha fúnebre del «Ocaso de los Dioses», Wagner.—Preludio de «El diluvio», Saint Saens.—Casse Noisette», Tschalkowsky.—Vals de «Etiopie Marcel», Saint Saens.—«Entrada de los Dioses en el Waihalla», Wagner.

De la colocación de localidades se han encargado las señoras doña María Bernar de Alendalazar, marquesa de Squilache, marquesa de Casa Torres y condesa de Peñalver.
Los pedidos de localidades pueden hacerse á casa de esta última señora, calle del Rey Francisco, 8, ó á la contaduría del teatro Real, á las horas de costumbre.
El precio de la butaca se ha fijado en 7,50 pesetas, y 1,50 el de la entrada de palco y paraiso.
Más escuelas.

La Comisión correspondiente del Ayuntamiento está ultimando los estudios para la erección de nuevas escuelas, con cargo al capítulo extraordinario del presupuesto para la difusión de la enseñanza.
Se construirán varias barracas con toda clase de comodidades y de perfeccionamientos higiénicos, emplazándolas en solares del Municipio, ó de particulares, en los distritos donde no las haya, con objeto de dar en ellas enseñanza á los niños.
Este proyecto se piensa llevar á la práctica con la mayor rapidez posible.
Las colonias escolares.

La misma Comisión ha comenzado á estudiar hoy la forma cómo se han de realizar las colonias escolares de verano, llevando á los niños á una playa, que no está aún determinada, y á un pueblo de la Sierra del Guadarrama.
Propóncese los individuos de la Comisión llevar este asunto con la mayor celeridad.

LOS TEATROS

CHISMOGRAFÍA
Un querido colega acoge la noticia de haberse separado de la compañía del teatro de la Comedia, Nieves Pérez y Conchita Ruiz.
La compañía está ahora en Barcelona, y el señor Faudouer también. En la Plaza de España no hallamos confirmación alguna, ni en el teatro de la Comedia se ha recibido tampoco ningún telegrama.
La importancia de la noticia es indudable, y á título de información la reproducimos, aplazando los comentarios para cuando se confirme ó rectifique.
En el teatro de la Zarzuela inaugurará pronto la temporada una compañía de comedia, al frente de la cual figuran Enriqueeta Palma y Luis Reig, que acaban de hacer en Mallorca y Alicante lucrativa y prestigiosa campaña.
Cuenta con varias obras para estrenar en Madrid, entre ellas, *El último minuto*, un acto, de Benavente; *Helérida*, dos actos, de Eduardo Zamacois; *Compañías azules*, tres actos, de Rafael Santa Ana; *Los fantasmas*, un acto, de Antonio Viñedo; una obra de Pedro Mata y otra de Miguel Álvarez Rodenas, ambas en un acto, ya entregadas, y otras ofrecidas por Benavente, Dicenta y Rápido.
Habrá una sección diaria de tarde con una comedia en un acto y un número de variedades, para el cual existen ya en principio contratos de gran atracción.
Por la noche, á las diez y á precios baratos, una comedia en tres ó cuatro actos.
En la función inaugural, que será el día 25—la temporada constará, por lo menos, de cuarenta funciones,—se pondrá en escena por la tarde *Gringoire*, de Banville, adaptación de Bargiela y Godoy; por la noche, *Celso*, en tres actos, de Alejandro Bisson.
Inmediatamente después comenzarán los estrenos.
El cuadro de compañía es muy aceptable.
Enriqueeta Palma, la bellísima actriz, acaba de obtener grandes triunfos en América, como primera dama en la compañía de Enrique Borrás.
Luis Reig ha sido primer actor del Teatro Español últimamente con *María Tubau*, y tuvo algunos aciertos, como el de *El talón de Aquiles*.
Pero, como ambos artistas son modestos y no presumen de estrellas, no vienen solos. Entre los actores que han contratado figuran María Luisa Ahijón, que fué segunda dama con Carmen Cobeña en el teatro de la Princesa hace dos años; Emilia Domínguez, que ha sido característica del teatro de la Comedia; Luz Lasbarreras, dama joven que fué de la compañía Tubau-Palencia, y los Sres. Lorente y Allens Perkins, procedentes del Teatro Español, donde varias veces se hicieron aplaudir cuando formaban parte de la compañía Guerrero-Mendoza.
Y á propósito de la compañía Guerrero-Mendoza.
Parece que los ilustres María y Fernando se hallarán de paso en Madrid para fines de agosto ó primeros de septiembre.
Después harán su anunciada excursión á Londres, donde representarán nuestro teatro clásico y moderno.
Volverán á España, actuarán en provincias y, para noviembre, inaugurarán su teatro de la Princesa en Madrid.

GACETILLAS
Comedia.—El martes, turno de moda, la comedia en cuatro actos, *Onore*.
El miércoles, turno de estrenos, el drama en cinco actos, de Butti, *Corsa al piacere*.
El jueves, matiné extraordinario, á las cuatro y media de la tarde, *Madame sans pére*.
El viernes, turno blanco, *El mundo della noia*.
El sábado, turno de estrenos, beneficio de Armando Falconi, la comedia en cuatro actos, *Signorina Josselle, mia moglie*, y el monólogo *Celebridad*.
El jueves 10, á las cinco de la tarde, expira el plazo de renovación para el segundo abono.

Gran Teatro.—El martes, en la sección de las seis, se representará la zarzuela *Una viña*, por la notable triple Dolores Escalona. A las siete *La balada de la luz*, por la aplaudidísima señorita Arsenal.
A las once de la noche *Abanicos japoneses*, que cada noche alcanza mayor éxito, obra en la que tanto se distinguen Isidoro Soler, Povedano y Hernandez, así como Julia Mesa, la señorita Velasco y señora Sanz.
Los aficionados.—Ante todo, hay que alabar, en la función celebrada por la Sociedad El Teatro, en el Español, el noble intento que esta Sociedad pone siempre en práctica para que sus veladas sean artísticas y revistan interés, apartándose del trillado camino que siguen otras análogas.
Triloulet, un discreto arreglo del drama de Victor Hugo *Le roi s'amuse*, hecho por los señores Reoyo y San José, fué la obra elegida, y hay que reconocer que, aunque la intención fué buena, no siempre la fortuna acompañó al desempeño.
Esta clase de obras deben presentarse y servirse con lujo y esplendor. Aunque, en el Español, todo revestía un aire de miseria y pobreza indigno de la solemnidad. Los directores de El Teatro no debieron permitir semejante mancharada, pues la importancia de la velada requería otra cosa.
Ricardo de la Vega (hijo) desempeñó con gran fortuna el papel del protagonista, demostrando una vez más que no es un aficionado, sino actor perfecto, que puede conquistar hermoso puesto en la escena.
Fue secundado con voluntad y deseo por las Sras. Abadía, Baró y Llopis.
La Srta. Abadía dijo con su igual gracejo un gracioso monólogo del Sr. Lorente, titulado *Er niño*.
Como siempre, la concurrencia fué selecta y numerosa.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación se dedica á dar soñeres en los salones de su ministerio.
En atentos besalamancos, llamando á todos su *distinguido amigo*, cita en su despacho á industriales, comerciantes y propietarios, á los cuales hace sus discursos, encomiando los méritos del partido conservador, que, según el ministro, echando mano de sus estadísticas, tuvo un gran triunfo, y no una derrota, en las últimas elecciones por Madrid, y acaba su peroración manifestándole que es preciso prepararse para las elecciones próximas.
Claro es que no todos hacen el mismo caso de las recomendaciones del ministro, pues algunos de ellos no tienen, por sus opiniones políticas, obligación alguna de atender á dichas indicaciones.

Por Gobernación ha sido facilitada una nota oficiosa acerca del curso que sigue la epidemia variolosa en Madrid, la cual causa en estos días numerosas víctimas en los párvulos.
Háblase en la nota oficiosa de la resistencia que no en pocos sitios se opone á la vacunación, y de haber tenido necesidad las autoridades, por este motivo, de imponer multas, algunas de ellas por valor de quinientas pesetas.
A pesar de esto, se hace constar que las vacunaciones hechas á partir de 24 de mayo último han pasado de cien mil.

Combastante concurrencia en todos ellos, se celebraron anoche los mítines republicanos anunciados para protestar contra la conducta del Gobierno, negándose á declarar la vacante de diputado que existe por Madrid.
En el Casino de la calle de Carretas fué detenido uno de los oradores, perteneciente á la Juventud republicana, por haber dirigido cargos durísimos contra el Gobierno, al cual calificó de inhumoral.

Persona importante del partido liberal ha manifestado, respecto de los rumores de estos días relativos á maniobras ó operaciones militares en Marruecos, que no cree ni puede creer tan completamente falsos de buen sentido á los gobernantes que se metieran en aventura tan peligrosa y perjudicial para los intereses nacionales, pues, aparte de lo aventurado que sería obtener un éxito satisfactorio, suponiendo que se obtuviera, sería á costa de enormes sacrificios y con escasos resultados prácticos para la nación.
Sesenta y ocho millones de francos lleva gastados Francia en su empresa de Casablanca, y acaso no fueran menores nuestros dispendios en tal aventura, sin obtener seguramente las ventajas que Francia ha obtenido ya, puesto que ocupa dos ciudades, Oudxa y Casablanca, mientras que nosotros seríamos dudosos que pudiéramos ocupar alguna.

Por esto—terminó diciendo el aludido personaje—no creo que el Gobierno sea tan verdaderamente loco que nos lleve á tales aventuras.
No hay nada de cierto relativo á la fecha del viaje del Sr. Moret.
Seguramente—decían sus amigos—no saldrá de Madrid el 10, pues en esos días hay todavía grandes fiestas en Granada, y como el Sr. Moret está de luto, y de luto también riguroso la familia del Sr. Lachica, en cuya casa se alojará el jefe liberal, es casi seguro que éste no vaya á dicha ciudad hasta que hayan pasado las fiestas del Corpus.
El Sr. Moret continúa mejor, pero por precaución, con objeto de no enfriarse, el médico le ha recomendado no salir aún de sus habitaciones, por cuya razón no ha bajado al despacho á recibir á sus amigos.

Una numerosa Comisión de Cádiz, con los representantes en Cortes, y presidida por el marqués de Mochales, ha conferenciado con el ministro de Marina para hablarle de los intereses del departamento en relación con el cumplimiento de la ley de nuevas construcciones navales.
El general Ferrándiz ha manifestado á dicha Comisión su propósito de visitar el Arsenal de la Carraca, y resolver sobre el terreno lo que más convenga á los intereses del país y de la Marina.

La nota oficiosa publicada por el ministro de Estado, respecto á las manifestaciones atribuidas á Merry del Val por el Sr. López Ballesteros dice así:
«El Sr. Merry del Val, llegado ayer mañana á Madrid, no pudo ver hasta última hora de la tarde al Sr. Allendesalazar por haber tenido éste que asistir al Consejo de ministros.
En dicha entrevista, el representante diplomático de S. M. en Marruecos afirmó categóricamente no haberse expresado en los términos que como textuales, le atribuye el Sr. López Ballesteros, ni haber expuesto, en la breve conversación que con éste tuvo en Tánger, conceptos desfavorables, ni mucho menos ofensivos, para el Soberano marroquí.»

NOTICIAS GENERALES

Las Compañías de ferrocarriles han establecido un servicio de billetes de ida y vuelta á Valencia á precios económicos de primera, segunda y tercera clase.
Estos billetes son valederos para doce días, desde el día en que se utilice hasta el de salida de Valencia; de suerte que los forasteros podrán permanecer en aquella ciudad hasta once días.
Estos billetes dan derecho á llevar hasta 30 kilos de equipaje, y pueden utilizar los pasajeros todos los trenes, incluso los expresos.
El coste de estos billetes de ida y vuelta es algo más que la mitad de precio.
Se expenden en todas las estaciones, exigiéndose solamente la presentación de la cédula personal.
He aquí el precio de los billetes:
Primera clase, 65,05 pesetas.—Segunda, 50,10. Tercera, 30,35.

El Centro Escolar republicano establecido en la calle de Santa Isabel, núm. 36, de cuyo Centro instructivo es presidente D. Toribio Fernández Morales, se ha trasladado á la casa número 38 de la calle de Atocha.
Muy en breve se inaugurará el nuevo local, cuyo acto presidirá el Sr. Sol y Ortega.

La Junta directiva del Batallón Infantil invita á los niños de doce á catorce años, que tengan nociones musicales ó sepan tocar algún instrumento de viento, y quieran figurar en la charanga de dicho Batallón, se presenten en el solar del señor duque de Medinaceli, de cinco á siete de la tarde, todos los días de trabajo, para inscribirse; dichos solares están situados al final de la Carrera de San Jerónimo, frente al Congreso de los Diputados.

Wichy Catalán
30 cént. botella. Reina, 45 dupl., y Mayor, 55.
El mejor dentífico **Elixir Kacarine** del mundo es el **LA SOLEDAD**, Desengañó, 10. Servicios fúnebres.

El anuncio es el compañero inseparable de todos los progresos de la civilización. Pidan las tarifas combinadas publicada á la Empresa anunciadora de LOS TIROLESES. Romanones, 7 y 9, entresuelos.

A las once y media procedió el doctor Bravo á curar la herida que sufrió Pepete.
Es muy penetrante; pero, según manifestación del médico, el cuerno no ha lesionado ningún órgano, arteria ni vena importante, y confía en que, si no sobrevienen complicaciones, podrá curar el diestro dentro de este mismo mes.
Dentro de la gravedad de su estado, Pepete continuaba esta tarde algo mejorado.
La fiebre había descendido.
Mañana volverá á levantarse el ápósito.

Mejor informados, debemos hacer una rectificación á la sección de «Ejército y Armadas» correspondiente al domingo último, en donde decíamos que los jefes y oficiales de Sanidad Militar de Valladolid habían obsequiado con un banquete al inspector de aquella región, Sr. García Gil, para celebrar la concesión que últimamente se hizo de la fajá, como distintivo de la jerarquía, cuando precisamente fué lo contrario, pues habiendo acordado dichos jefes y oficiales regular el *«Bifido general»* mencionado fajá, como loable correspondencia al acto de cariño y distinción de sus compañeros y subordinados, quisieron reunir á todos los presentes en la plaza, obsequiándoles con un banquete.
Con tal motivo, á la hora del brindis pronunciaron dos muy expresivos el anfitrión y, en nombre del resto de los comensales, el subinspector Sr. Andreu.

AL CERRAR

Cátedra de aerostación.
BERLIN. El Ayuntamiento de Brunswick ha tomado un acuerdo que revela la importancia que de día en día va adquiriendo la aerostación.
En la Escuela Politécnica de Brunswick quedará instalada en breve una cátedra de aerostación, en la que se dará instrucción completa á cuantos deseen aprender el manejo de aeroplanos y dirigibles.

Escándalo en una iglesia.
LONDRES. En la iglesia católica de Bentry (Irlanda), produjo ayer un regular escándalo. En el momento en que se celebraba la misa mayor, un individuo, cuyo aspecto acusaba una profunda agitación, penetró en el templo, y atravesando por entre los fieles se dirigió al altar y la emprendió á puñetazo limpio con el sacerdote que oficiaba, al paso que lanzaba horribles blasfemias.
Prodijose entonces un revuelo enorme; mientras los hombres que había en la iglesia se abalanzaban sobre el agresor para sujetarle, las mujeres, asustadas, prorrumpían en agudos gritos.
Tras empeñados esfuerzos se pudo restablecer el orden y reducir á la impotencia al furioso sujeto.
Entregado luego á la Policía, ha resultado que se trata de un loco.

Toros en Burdeos.
BURDEOS. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado una corrida con toros de Villagordo, que fueron buenos, matando once caballos.
Cocheiro de Bilbao quedó bien.
Manolete estuvo muy bien en dos y superior en otro, alcanzando la oreja.
También banderilleó con aplauso.
Ambos matadores torearon al alimón.

CINCO MUERTOS Y VARIOS HERIDOS
UN LOCO QUE MATA
NUEVA YORK. Comunican de Suramerville, población del Estado de Massachusetts,

que en el Matadero municipal de dicha ciudad se ha desarrollado una espantosa tragedia.
Ocurrió el hecho en la nave destinada al sacrificio de cerdos.
A la hora habitual hallábanse los matarifes ocupados en su trabajo, sin que ningún síntoma revelara el horrible tragedia que se iba á desarrollar.
Súbitamente, uno de los matarifes, abandonando su puesto, se abalanzó sobre el compañero que había a su lado y le hundió la cuchilla en el costado izquierdo.
La víctima cayó desplomada, y antes de que los demás operarios se dieran cuenta del crimen, el matador repetía el hecho con otro compañero, que fué también acochillado con su igual furor.
Un grito de terror resonó entonces en la nave, y los matarifes corrieron, unos en auxilio de los desgraciados que yacían en el suelo bañados en sangre, y otros tratando de contener la furia del agresor.
Pero éste, luchando con una ferocidad terrible, se lanzaba sobre cuantos intentaban sujetarle, haciendo en cada ataque una víctima más.
Pocos momentos después de comenzar esta escena trágica, el matarife había matado á cinco de sus compañeros.
A lo último, después de una lucha encarnizada en que hirió á varias de las personas que pugnan por impedir que consumara nuevos crímenes, se consiguió arrancarle la cuchilla de las manos, y logrado esto, se le amarró fuertemente á una columna.
Por la mirada extraviada, por las frases incoherentes que pronunciaba, advertieron entonces los que habían podido salvarse de sus iras, que el matarife había realizado aquella tragedia en un ataque súbito de locura.

Boletín religioso del día 8

Santos del día 8 de junio.—San Guillermo, arzobispo; Santos Medardo, Máximo, Horacio, Severino, Gildardo, Clodulfo, Salustiano y Victoriano, confesores, y Santa Calpote, mártir.
Sale el sol á las 4,44 y se pone á las 7,42.

CULTOS PARA EL 8
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Calatravas, y continúa la novena en San Antonio, celebrando en la misa, á las diez, D. Pedro García Cuenca, y por la tarde, á las seis y media, D. Luis Calpena.
En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadores y Esclavos del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.
La misa y oficio son de los Santos Nereo y Aquileo.
Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia Salesas (Santa Engracia), San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, Iglesia de la Compañía, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida y San Millán, de la Merced, de la Milagrosa en San Ginés, ó del Escapulario azul en San Pascual.
Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Coena Domini.

Espectáculos del día 8

Comedia.—9.—(Compañía italiana).—(37.º de abono, turno de moda).—L'onore.
Anolo.—7.—El cine de Embajadores.—La alegría del batallón.—Cinematógrafo nacional.—Los hombres de negro.
Zarzuela.—7.—(Sección vermout).—La viejecita.—Andurriña.—A B.C.—La tajadera.
Parish.—9.—La mayor atracción de Europa, el extraordinario y fenomenal Moritz I.—El grandioso ilusionista Thorr (Media hora en el país de las Mil y una noches). La escultural Lalia Selbini, y todos los nuevos artistas de la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—(Las lindas perritas)—Aima de Dios.—Las mil y pico de noches.
Gran Teatro.—6.—Una vieja.—La balada de la luz.—La balada de la luz.—Abanicos japoneses.
Martín.—7.—Vida bohemia.—El tío León.—Los seguidores.—La mala fama.
Teatro Regio.—7.—La tempranica.—Carceleras.—Los chicos de la escuela.—Tropa ligera.
Latina.—5.—(Inclusor).—(Debut de María Querol).—Estrecho de moerías (estreno).—(Al agua, patos).—La titiritera.—La corria de toros.—Enseñanza libre.—Cine en todas las secciones.
Cinematógrafo del Retiro. (Junto á la Vaqueira).—Grandes funciones desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche. Variedad en películas.
Exposición General de la Infancia.—(Calle de Alfonso XII, Retiro, puerta de Murillo).—A bierta de siete á doce de la mañana y de tres á siete y media de la tarde.
Entrada, 25 céntimos.

Avisos útiles.

LA INTEGRIDAD EN EL MECANISMO de las funciones digestivas es el mejor medio de preservar el organismo contra las enfermedades infecciosas intestinales. Los GRAINS DE VALS, purgantes y depurativos, llenan perfectamente este cometido. Dosis, uno ó dos granos en la cena.—Venta en las farmacias.

RIESCO

en sus grandes salones de la calle de Fuencarral, 2, ofrece siempre las más artísticas creaciones en muebles y tapicería. Visítense sus ya famosas exposiciones semanales, todos los martes, de tres á siete.

ANTRACTAS Y COK "La Calera"

Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 832
Pídanse las legítimas aguas de Vichy-Etat, embotelladas; Vichy-Hopital (estómago); Vichy-Célestins (riñones); Vichy-Grande Grille (hígado). Rehúsen las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede infamar. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.
Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede infamar. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.
Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede infamar. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.
Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede infamar. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.
Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede infamar. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.
Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

LA MODA AL DIA



Molduras para ebanistería
Fabricación perfecta sin competencia
EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE MADERAS FINAS
EXPORTACION A PROVINCIAS
Fábrica y almacenes: García Parades, 47 y 44. Telé. 2 184

MUEBLES
LIQUIDACION FORZOSA
De todos los estilos, con el 20 por 100 de rebaja.
Venta de las lunas y cierres de los huecos y todos los aparatos de la luz eléctrica. Precios económicos, mayor, 75; entrada, Luzón, 1, bajo izquierda.

Callista sin corte ni dolor. A domicilio, 2 pesetas persona, de siete a doce; en casa una peseta por pie, de una a ocho. Horro de la Mata, 10, bajo.

OBESIDAD
LI IODHYRINE de DOCTOR DESCHAMP
HACE ADELGAZAR
Unico producto serio, garantido absolutamente inofensivo. Sin acción nociva sobre el corazón, el estómago, los riñones. No daña el hígado. Conviene a todos los sexos.
Luzón, DUEÑOS-LA LUZ, 7, Foto. DUEÑOS (FRANCIA)
y en todas las farmacias.

Detalle: Gayoso, Arenal 2, Borrell, Puerta del Sol 5. Por mayor: Martín y Durán, y Pérez, Martín, Velasco y Comp.

CABIEDES, SASTRE
Hechura y forro de traje 420, 25 y 30 ptas. De gabán de 30 a 50.—E. Fuencarral, 6, tienda y entresuelo.

THE RINNOGUE
es el mejor específico del mundo.
CURA infaliblemente en seis días el Dolor de Riñones, sea cualquiera en causa. Remedio poderoso en el tratamiento de las enfermedades de las vías urinarias y de la uretra.

Jabón CHIMBO
El mejor y más económico, puro, higiénico y antiséptico para lavar toda clase de ropas y usos domésticos; irradia suavemente hace mucha espuma. Limpia pronto y se gasta poco. Expérese en trozos de medio kilo en los almacenes, tiendas de Ultramarinos y similares.

Don Antonio Jovellar y Cardona
FALLECIÓ EL 8 DE JUNIO DE 1905
R. I. P.
Todas las misas que se digan dicho día en la parroquia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.
DOLOR DE CABEZA
neurálgica y jaquecas desahoran en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Arenal, 15, farm.

PARISIANA (MONCLOA)
RESTAURANT DE LA MODA
SERVICIO A LA CARTA
Entrada libre, Orquesta Gallini.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL
Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Tago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con este clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 18.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores Don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Eccega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 38 y 35.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Calle de Olózaga, 1, MADRID

ACADEMIA CENTRAL PREPARATORIA
exclusiva para el ingreso en el Cuerpo de Calle de Augusto Figueroa, núms. 10 y 12, piso 1.º (entre Fuencarral y Hortaleza).—Próximas oposiciones. Preparación completa, ajustándose a programas oficiales. Director, Ingeniero de Caminos; Subdirector, Ingeniero industrial (clases de matemáticas); y resto de profesorado muy competente. Pídanse Reglamentos y detalles. Horas de matrícula de 6 a 8.—Honorarios módicos.

PARA VERANEAR EN VITORIA
Se alquila hotel amueblado, nuevo camas, jardín, agua y luz eléctrica. Precio muy barato. Informar a Andrés Moreno, calle Castilla, Vitoria.

FERRO-QUINA BISLERI
Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. De venta: farmacias, droguerías y cafés. MILANO

ESANOFELE
Previene el paludismo y lo cura. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen, en la seguridad de que ya no lo abandonarán nunca.—Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7, Madrid.—Notariado, 3 y 5, Barcelona.

«La Confianza», Muebles
muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acreditada de Madrid.—LUNA, 11, Teléfono 1.389.

MEDIAS Y CALCETINES
Se han recibido magníficos surtidos y todo lo más nuevo que se fabrica en estos artículos y demás géneros de punto. Almacén Pontejos, 1 bis (inmediato a la de Esparteros)

Colegio Hispano.—Barco, 21
Concede tres plazas gratuitas en la preparación de señores para Correos y Telégrafos.

Saldo.—Cortinas y Tapetes
lavables para casas de campo. 22, CABALLERO DE GRACIA, 22.

P. Cede elegante habitación
Gravina, 4, 2.ª izquierda
PERDIDA
de un broche de oro, con diamantes, el día 5 en la calle 6 en tranvía. Gratificarán en Caballero Gracia, 10 y 12, p.ª

HOTEL PALACIO
se alquila. Villa San Miguel, Carabanchel Alto.
AL COMERCIO
Mil sobres im. resos, 4 ps. Mil cartas con membrete, 4. Mil facturas, 6. Mil circulares, 6. Mil memo. andams, 4. Mil recibos taonrs., 3. Mil circ. mos., 7. Mil tarjetas, 3, y toda clase de impresos. Se remiten a provs. V. Mozo, Luna, 5, ft. S. Martín

EL CABALLERO BOBO
preciosos cuplets del Zángano, 150. Almacén de música de Fuentes y Asenjo, 20, Arenal, 20.
S. desea agente concesionario que disponga de 5.000 frs. para la venta de un producto que se impone en la industria.—Escribir, J. Maset, Bourse du Commerce, Paris.

Dinero
1.ª, 2.ª, 3.ª hipotecas, censos, usufructos, arrendamientos, testamentarios. Lista de Correos, cédula núm. 7.761.

Persiana
Saldo, 160 metro cuadrado. Ardid.—Génova, 4.

En Solares
alquiler casa amueblada, planta baja, dos pisos, huerta, cochera, agua, luz eléctrica; lindada con el balneario, tres minutos de la Estación. Emilio Corpas, Santander.

BALNEARIOS
HOTEL FONDA
Casas de Campo
CASAS DE VIAJEROS
Pedid a la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.ª, su tarifa de pedidos combinados a la base de una gran economía para los señores anunciantes

Escribiente
joven bueno, referencias, hace la ta. Lta. Cor. c. 24.84

TREN DE LUJO
PARTICULAR
Coches nuevos con camas, caballos extranjeros, se vende ó abona barato. Goya, 21.

ALTAR GÓTICO
nogal tallado. OCAJON. Somovilla rónimo, 28

Doctor MORENTE
Médico homeópata. Costanilla de los Angeles, 8, de 2 a 4.

SE VENDEN terrenos en la Ciudad Lineal. Buena situación. Bocanegra, 13; de 2 a 4

AUTOMOVIL
Clément Bayard, 24-30 HP., doble fachón, en perfecto estado, se vende barato. R. Madrid Automóvil, Castellana, 47.

Liquidación
Bronce de iglesia, artículos de fantasía para regalos, imágenes. Sólo hasta fin de mes. Se cede el local. Arenal, 20, frente a S. Ginés.

Vivienda espaciosa con baño, jardín, terraza y garaje, se alq.ª P.ª Reina Crist.ª 8, 20-TETUAN-20

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BI BAO
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesías
Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

GRAN INFAMIA
COM. TE TODA PERSONA QUE NO COL. RE EN LOS GRANDES ALMACENES DE SALDOS DE LA CALLE DE ATOCHA, NUM. 18 PISOS PRINCIPLES
Pues comprando en esta casa se ahorra mucho dinero, y de no hacerlo, conspira contra sus intereses, y por lo tanto, es un ingrato. VEASE LA SIGUIENTE NOTA DE PRECIOS

Table with 2 columns: Item and Price. Items include: Cestas para viaje, Caja con tres pastillas de jabón, Botas de señora, Percalina y linón, Lanitas fantasía, Batista novedad, Cefiros preciosos, Piezas de tela blanca, etc.

Correos
Preparación para la próxima convocatoria por Oficiales del Cuerpo y profesores competentes. ACADEMIA MARTINEZ BACHILLER.—Per. 32, prel.

COLONIA DEL DR. RUBIO (GUADARRAMA)
VERANEO SALUDABLE EN LA SIERRA
Quedan solo por alquilar 8 meses. hoteles recreo amuebl., 1 de 1.000 ps. y 2 de 700. Hospedaje en la Gran Fonda, Restaurant, de 5,50 pesetas en adelante. Informar: Atocha, 34, Madrid, y por carta, al Administrador de la Colonia.

Gran Balneario de Jaraba
ESTACION DE CETINA (ZARAGOZA)
Aguas termales premiadas en varias Exposiciones. Especialísimas para el reuma, litiasis drica, cólicos nefríticos y hepáticos; entenes vesicales, diabetes y matriz. El mejor balneario en Jaraba. De Gómez Jovellanos, 5, y Conde de Xiquena, 15. Proprietario, D. Jesús de Castro.

LLOYD
Se venden de ocasión billetes de salón 6 primera y Nueva York, en los vapores rápidos (5 y medio días) del Lloyd corriente, 6 y 20 de julio y 19 de octubre. Informes: LLOYD, Arenal, 14.

Partos
EMBARAZO, MATRIZ
Hospedaje para embarazadas Jardines, 35, pl. de la A y J, y 5 Corresp. Doctor J. H.

ENTREDOSES
para blusas, 4 ptas. 150z. Encajes de Almagro, 4 ptas. juego de cama. Se envían muestras a domicilio. Francisco Flores, Hortaleza, 19, 1.º

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED
LONDRES
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.— Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.
Ribed, Miranda y Compañía
PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

ALTO HORNOS DE VIZCAYA.—BI BAO
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesías
Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores.

BALNEARIO Y AGUAS DE Cabreiroa
Prototipo de las acidulo-bicarbonatado-sódico-liticas.—Las mas litinicas de España.—GRAN PREMIO Exposición Zaragoza 1908. Clasificadas como las más puras y de excelentes condiciones higiénicas, por el DOCTOR RAMON Y CAJAL.—INDICACIONES: Vías urinarias, hígado, estómago, diabetes, gota, litiasis renal y hepática; neurastenia.—GRAN HOTEL DEL ESTABLECIMIENTO.—Magnífica cocina.—Habitaciones altamente higiénicas.—Capilla.—Tranvía a la llegada de los automóviles.—Pídanse datos y tarifas al Administrador. Temporada oficial: de 15 de JUNIO a 30 de SEPTIEMBRE
Depósito: PLAZA DE SANTO DOMINGO, 18, 2.ª dcha. Madrid. VERIN (Orense).